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Intr-o atmosferă vibrantă, sub semnul 

unității de monolit a întregului popor in jurul 

partidului, al secretarului său general, al 

angajării ferme, revoluționare pentru înfăp

tuirea neabătută a politicii partidului, de 

edificare a socialismului și comunismului pe 

pămintul patriei, și-a desfășurat lucrările
• •

PLENARA LĂRGITĂ A G0MI1IIUEUI MIRAI 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOL AE CEAUSESCU
J* J

CU PRILIRE LA PROBLEMELE SOCIALISMULUI, ALE ACTIVITĂȚII IDEOLOGICE, 
POLITICO-EDUCATIVE, DE DEZVOLTARE A CONȘTIINȚEI REVOLUȚIONARE, DE FORMARE A OMULUI NOU, 

CONSTRUCTOR CONȘTIENT AL SOCIALISMULUI Șl COMUNISMULUI ÎN ROMÂNIA
Stimați tovarăși,Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al partidului consideră necesar ca actuala Plenară să dezbată problemele socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România. (Aplauze puternice, îndelungate).Această dezbatere este necesară deoarece au trecut 45 de ani de la Revoluția de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă și 41 de ani de Ia trecerea la edificarea socialismului în România.Totodată, această dezbatere apare necesară oa rezultat al faptului că pe plan mondial au apărut diferite teze și concepții cu privire la făurirea socialismului și la perspectivele luptei revoluționare, ale dezvoltării generale a socialismului în lume.Are loc, de asemenea, o intensificare a activității cercurilor reacționare, antiso- cialiste și anticomuniste, de amestec în treburile interne ale țărilor socialiste, în scopul destabilizării situației în aceste țări și slăbirii construcției socialiste.în actualele împrejurări se impune ca o necesitate obiectivă analiza științifică a drumului parcurs în construcția socialismului, a stadiului actual al socialismului în țara noastră și, pe baza concluziilor desprinse din practica și realitățile sociale, să dăm răspunsuri teoretice, să înarmăm partidul, întregul popor cu o cunoaștere și înțelegere justă a realităților economico-sociale, a legilor obiective, a principiilor socialismului științific, a concepției revoluționare în general, privind căile de dezvoltare a patriei noastre, a Întregii omeniri pe calea orînduirii fără clase, fără asupritori, de realizare a celei mai drepte orînduiri din lume — a socialismului și comunismului. (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu — eroism. România — comunism !**).Am ajuns la concluzia că este necesar să facem această analiză înaintea Congresului al XIV-lea al partidului pentru a se putea înțelege mai bine problemele actuale ale dezvoltării economico-sociale. 

ale socialismului și vieții mondiale, astfel încît dezbaterile și hotărîrile Congresului să dea o perspectivă științifică, revoluționară cu privire la înfăptuirea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și crearea condițiilor trecerii la afirmarea în viață a principiilor comunis-. te, în patria noastră, în toate domeniile.Stimați tovarăși.De la apariția socialismului științific au trecut mai bine de 140 de ani. Făuritorii socialismului științific, Marx și Engels, au supus unei analize critice dezvoltarea societății omenești și, îndeosebi, a capitalismului, pe baza concepției revoluționare despre lume și viață — materialismul dialectic și istoric.Socialismul științific s-a dezvoltat, după cum este bine cunoscut, în luptă hotărîtă împotriva socialismului utopic, a concepțiilor burgheze și mic burgheze despre socialism, a anarhismului, reformismului, lichidatorismului, a diferitelor concepții idealiste și pseudorevoluționare.Făurirea socialismului științific, a concepției unitare revoluționare a proletariatului privind înțelegerea și transformarea lumii pe cale revoluționară a reprezentat victoria spiritului revoluționar în mișcarea muncitorească și a dat perspective, luptei unite a clasei muncitoare, a prole-' tariatului și forțelor progresiste de pretutindeni pentru răsturnarea orînduirii capitaliste, bazate pe exploatare și asuprire și realizarea unei orînduiri noi, bazate pe egalitate și echitate, în care oamenii muncii, popoarele să fie cu adevărat libere, independente și stăpîne pe destinele lor. (Aplauze puternice, prelungite).Este necesar să subliniem permanent faptul că făuritorii socialismului științific nu au considerat niciodată teoria lor elaborată definitiv, o dată pentru totdeauna. După cum se știe, ei au atras întotdeauna atenția că au pus numai bazele unei concepții revoluționare materialistdialectice despre lume și viață, care trebuie să se dezvolte și sa se îmbogățească continuu cu practica și teoria revoluționară, ca urmare a dezvoltării forțelor de producție, a științei, tehnicii și culturii, a cunoașterii umane în general.în cei peste 140 de ani care au trecut 

de la apariția „Manifestului Partidului Comunist", omenirea a cunoscut profunde transformări revoluționare. Mișcarea muncitorească a trecut, de asemenea, prin mai multe etape de organizare și dezvoltare. De la Internaționala I-a comunistă, întemeiată de Marx și Engels, la Internaționala a Il-a și apoi la Internaționala a IlI-a și pînă astăzi, mișcarea muncitorească, partidele clasei muncitoare au trecut prin diferite forme de organizare și, totodată, s-au dezvoltat diferite concepții cu privire la calea eliberării clasei muncitoare de asuprire și exploatare și asupra căilor realizării orînduirii sociale socialiste.O analiză obiectivă, chiar foarte succintă, demonstrează cu puterea realității, a vieții — adevăratul judecător — că socialismul științific și-a dovedit pe deplin forța și invincibilitatea. Mișcarea muncitorească revoluționară, partidele clasei muncitoare au. du-pă cum este bine cunoscut, concepții diferite privind înfăptuirea revoluției și construcției socialiste, dar. cu toate acestea, ele au avut și au un rol de importanță tot mai mare în viața națională și internațională, în lupta pentru progres economic și social. pentru pace, pentru o lume mai dreaptă șt mai bună.Este un adevăr bine cunoscut și de netăgăduit că partidele comuniste, si în primul rînd Partidul Comunist al Uniunii Sovietioe. și-au asumat răspunderea istorică de a înfăptui revoluția proletară și de a trece la construirea societății socialiste.Au trecut 72 de ani de la victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie si de la crearea primului stat al muncitorilor și țăranilor din lume. în care s-a construit societatea socialistă.La sfîrșitul celui de-al doilea război mondial și în anii următori, pe calea Revoluției din Octombrie au trecut noi și noi popoare, printre care și poporul român, care a răsturnat pentru totdeauna orînduirea burghezo-moșierească și a ridicat pe pămintul României edificiul luminos al societății socialiste. (Aplauze și urale puternice, îndelungate ; st; scandează „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).Este bine cunoscut că, pe ansamblu, țările socialiste au obținut mari realizări 

în lichidarea înapoierii șl făurirea cu succes a socialismului. Se poate afirma, fără teama de a greși, că socialismul și-a demonstrat forța și superioritatea, ca orînduirea socială cea mai dreaptă și umană din cite a cunoscut omenirea pînă acum. (Vii și puternice aplauze).In același timp, pe calea socialismului. în forme și faze diferite, au trecut și acționează noi state și popoare din cadrul țărilor în curs de dezvoltare.De asemenea, în diferite țări capitaliste, partidele socialiste și social-democrate au realizat o serie de reforme sociale și au naționalizat unele sectoare importante ale economiei naționale. Dar trebuie să spunem deschis că toate aceste măsuri — foarte importante din punct de vedere economic și social .— nu au dus la înlăturarea orînduirii nejuste și nedrepte.Este un adevăr de necontestat că numai în țările socialiste au fost lichidate clasele exploatatoare, asuprirea omului de către om și s-au pus bazele trainice ale orînduirii noi. socialiste.Analiza întregii dezvoltări Istorice a omenirii, a mișcării muncitorești si a socialismului demonstrează cu putere marea forță a mișcării muncitorești-Yevoluțio- nare, a partidelor muncitorești, precum și a mișcării sindicale și a socialismului ■ în general, rolul important pe care acestea îl au în viața mondială, în lupta pentru progres economic si social, pentru libertate și independență, pentru pace în lume. (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează „Ceaușescu — pace !").Se poate afirma că nu există astăzi problemă mai importantă în dezvoltarea omenirii în care mișcarea muncitorească, partidele clasei muncitoare, țările socialiste și popoarele care luptă pentru independență și libertate să nu aibă un rol tot mai însemnat.Socialismul a devenit o uriașă forță mondială, care demonstrează că numai pe această cale popoarele pot să-sl asigure dezvoltarea economico-socială. liberă și independentă, bunăstarea și fericirea. (Urale și aplauze puternice ; se scandează „Ceaușescu — eroism. România — comunism ’.“).
(Continuare in pag. a 2-a)
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EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. I)

Tocmai in actualele împrejurări internaționale complexe este o necesitate vitală ca activitatea ideologică, teoretică si politico-educativă să pună cu putere în evidență forța socialismului științific revoluționar, să demonstreze științific că numai și numai socialismul reprezintă viitorul luminos, de bunăstare și fericire, de libertate și pace al întregii omeniri și să demonstreze că victoria socialismului, indiferent ce obstacole se ridică, este de neînlăturat. că mai devreme sau mai tîrziu. popoarele vor păși pe calea socialismului. (Urale și aplauze puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu, eroism — România, comunism !“),Stimați tovarăși,Analiza stadiului actual al socialismului în România prezentată pe larg în documentele pentru Congresul al XIV- lea al partidului demonstrează că. sub conducerea gloriosului nostru partid comunist, poporul român a obținut realizări remarcabile în întreaga dezvoltare economico-șocială. Intr-o perioadă istorică scurtă, țara noastră a parcurs mai multe etape istorice. de la orînduirea burghezo-moșie'rească. în care mai existau multe forme feudale, la făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate. Dintr-o țară slab dezvoltată, agrar- industrială. România a devenit în anii construcției socialiste, și îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului, un stat puternic industrial-agrar. cu o industrie modernă, dezvoltată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură socialistă în plin progres,.Activitatea ideologică, teoretică, poli- țico-educativă trebuie să pună cu putere în evidență toate aceste mărețe transformări revoluționare și realizări obținute de poporul român pe calea socialismului, să tragă învățămintele și concluziile din întreaga activitate practică de pînă acum, subliniind cir putere învățămintele pentru viitor. înarmînd partidul, întregul popor cu o concepție revoluționară, de mare perspectivă, care să lumineze calea spre cele mai înalte piscuri — spre comunism 1 (Aplauze puternice. prelungite ; se scandează „Ceaușescu — P.C.R. !“).Pentru a înțelege cît mai bine stadiul actual al dezvoltării societății socialiste românești este necesar să punem permanent în evidentă întreaga dezvoltare a poporului român, să acordăm o atenție deosebită cunoașterii istoriei, a luptei poporului nostru pentru formarea sa. pentru formarea națiunii, a statului național unitar, a limbii și culturii române.în activitatea ideologică, politico-educativă. științele istorice trebuie să ocupe un loc mai important, pentru că numai prin înțelegerea științifică, pe baza adevărurilor istorice, a trecutului și a luptei poporului nostru, vom înțelege mai bine cum s-a format, la ce nivel de dezvoltare a ajuns poporul nostru, ce a însemnat în istoria sa trecerea pe calea socialismului și făurirea cu succes a noii orînduiri. socialiste.întregul popor și îndeosebi tineretul trebuie să înțeleagă bine că. de peste 2000 de ani. înaintașii noștri, oamenii cei mai luminați, poporul însuși — adevăratul făuritor al istoriei — au dus lupte grele, cu mari sacrificii, dar au avut în vedere întotdeauna atît trecutul și prezentul, dar și viitorul poporului, al tării noastre ți au făcut totul, și-au dat chiar viata, pentru asigurarea unui viitor luminos al națiunii noastre. (Aplauze puternice, prelungite).Este bine să se înțeleagă că cei mai înaintați oameni din rîndul poporului nostru. masele largi populare nu s-au gîn- dit niciodată, chiar în condiții foarte grele, să părăsească pămîntul unde s-au născut, unde au trăit strămoșii lor și unde trebuie să trăiască urmașii urmașilor noștri. întotdeauna. (Aplauze și urale. Se scandează „Ceaușescu si poporul !“, „Ceaușescu, România — stima noastră și mîndria !**).Oamenii de știință, arheologii nu trebuie să caute urmele înaintașilor noștri, prin săpături, pe alte meleaguri, pe alte continente, deoarece înaintașii noștri, cu mult, cu mult înaintea primului stat centralizat, au locuit, ș-au dezvoltat pe aceste meleaguri — și trebuie să subliniem cu putere aceasta și să respingem cu toată fermitatea tezele unor pretinși istorici care. în activitatea lor șovinistă. reacționară. încearcă să falsifice adevărul și realitatea, dăunînd atît popoarelor lor. cît și prieteniei și colaborării dintre popoare, prieteniei si colaborării internaționale. (Aplauze și urale. puternice : se scandează „Ceaușescu și poporul !**).Subliniez toate acestea pentru că. în activitatea ideologică, teoretică, politico- educativă, de formare a omului nou. istoria. istoricii trebuie să aibă permanent un rol de importantă deosebită și să dea răspunsuri ferme care să servească cauza socialismului, cauza prieteniei și colaborării între națiuni și să respingă orice activitate contrarevoluționară. revizionistă, naționalistă de orice fel ! (Aplauze puternice și urale : se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea si prietenia !"). Numai asa vom 

făuri buni oonstructori ai socialismului și comunismului în România, hotărîți să asigure dezvoltarea permanentă a națiunii noastre pe calea socialismului și comunismului, să-i asigure independența și suveranitatea ! (Urale și aplauze îndelungate ; ' se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul — România, viitorul !“).Stimați tovarăși.Analizînd stadiul actual al dezvoltării economico-sociale. al construcției socialiste. activitatea noastră ideologică și teoretică, politico-educativă trebuie să sublinieze cu putere marile realizări do- bîndite în dezvoltarea generală a țării, creșterea puternică a producției industriale. agricole, a venitului național si ridicarea continuă a bunăstării materiale ți spirituale a poporului.Creșterea producției industriale față de 1945 de peste 135 ori. din care de 120 ori după Congresul al IX-lea al partidului, a producției agricole de peste 10 ort din care de 6 ori după Congresul al IX- lea, iar a venitului național de peste 40 ori, din care de 33 ori după Congresul al IX-lea demonstrează cu outerea faotelor forța orînduirii socialiste. capacitatea creatoare a poporului nostru, care centru prima dată a devenit cu adevărat liber și stăpîn pe deplin pe destinele sale și-și făurește viitorul așa cum dorește el. (Urale și aplauze puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, ..Ceausescu si poporul !**). •După datele statistice internaționale. România se numără printre primele țări din lume cu asemenea ritmuri de dezvoltare. iar unele date așează România pe primul loc în ce privește dezvoltarea economico-socială după al doilea război mondial. La obținerea aoestor mărețe realizări, rolul determinant, revoluționar l-au avut forțele de producție, care au cunoscut o puternică dezvoltare și au asigurat progresul multilateral al țării noastre.Trebuie să punem cu putere în evidență rolul revoluționar si determinant al forțelor de producție ca factor hotă- rîtor al dezvoltării economico-sociale și făuririi cu succes a societății socialiste. De altfel, trebuie să subliniem. în acest sens, că aceasta reprezintă o legitate general valabilă pentru dezvoltarea și progresul întregii societăți omenești.Pornind de la aceasta, să analizăm cum au acționat partidul, statul nostru socialist în asigurarea înfăptuirii acestor obiective strategice în perioada de după 23 August 1944 p’nă în prezent.Este necesar să subliniem cu putere rolul important al fondului de dezvoltare și acumulare, alocarea unei părți importante din venitul național — de peste 30 la sută — în întreaga perioadă de după Congresul al IX-lea al partidului, care a dus la creșterea puternică a mijloacelor de producție, a fondurilor fixe, a avuției naționale, realizarea marilor obiective industriale, agrare, sociale, culturale, asi- gufînd astfel ridicarea României pe înalte culmi de progres și civilizație socialistă.Pornind de la aceste realități, să punem cu putere în evidentă necesitatea de a continua — în conformitate cu cerințele legilor obiective de dezvoltare — repartizarea a circa 30 la sută din venitul național pentru fondul de dezvoltare și acumulare.Este bine cunoscut că. în mal multe rînduri și la mai multe congrese ale partidului, după 1965. am subliniat faptul că, dacă nu vom asigura dezvoltarea forțelor de producție, repartizarea lor judicioasă pe teritoriu și alocarea unei părți însemnate din venitul național pentru dezvoltare, atunci vom condamna România la rămînere în urmă, la înapoiere. pentru o lungă perioadă de timp.De ce a trebuit să subliniem continuu această problemă ? Pentru că este cunoscut că au existat și la noi oameni, inclusiv în partid, care considerau că trebuie să nu mergem pe calea dezvoltării forțelor de producție, să micșorăm alocațiile pentru dezvoltare și să rămî- nem o țară, cum se spunea pe timpuri „eminamente agricolă1*.Este bine să reamintim permanent a- oest lucru pentru că. dacă în partid nu ar fi învins concepția revoluționară de dezvoltare a societății. România ar fi rămas o țară înapoiată, nivelul de trai ar fi fost scăzut. Trebuie subliniat că. tocmai datorită concepției revoluționare despre dezvoltarea forțelor de producție, despre acumulare și despre socialism, poporul nostru a ajuns la aceste înalte niveluri de dezvoltare economico- socială, de progres și bunăstare 1 (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu reales, Ia al XIV- lea Congres !“). Trebuie să spunem cu toată tăria — pornind de la realități — că viața a demonstrat cu putere justețea politicii partidului nostru de dezvoltare puternică a industriei, a agriculturii, a forțelor de producție, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, că numai și numai pe această bază s-au putut obține marile realizări în dezvoltarea generală a țării.De asemenea, acum, cînd în unele țări socialiste se pune în discuție însăși existența proprietății socialiste, de stat sl co

operatiste, este necesar să evidențiem cu putere, in' întreaga noastră activitate teoretică. politico-educativă, rolul determinant al proprietății socialiste, de stat și cooperatiste, în realizarea marilor progrese, in dezvoltarea generală a României și să subliniem cu toată tăria că făurirea cu succes a socialismului în patria noastră — dar. in general, în lume — nu se poate realiza decît pe baza dezvoltării tot mai puternice a proprietății întregului popor, de stat și cooperatiste, punînd la bază cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, în toate domeniile. (Aplauze puternice. prelungite). Totodată, este necesar să subliniem importanța deosebită a marii proprietăți, fără a diminua sau a neglija dezvoltarea micii producții industriale, dar trebuie să demonstrăm științific. teoretic, că numai și numai marea proprietate asigură dezvoltarea generală a societății noastre socialiste — ca, de altfel. a oricărei societăți — șt trebuie să facem totul pentru asigurarea întăririi și dezvoltării continue a marii proprietăți socialiste.Punînd în evidență uriașele realizări obținute de poporul român in construcția socialistă, este necesar să subliniem rolul istoric al Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, care a pus capăt politicii de ploconire față de tot ceea ce este străin, șablonismului, conservatorismului. concepției „modelului unic" în construcția socialistă, copierii mecanice a ceea ce se face în alte țări și'a redat partidului. poporului sentimentul demnității, al încrederii în forțele proprii, subliniind necesitatea aplicării neabătute a principiilor socialismului științific, a legilor obiective, corespunzător realităților din România. (Vii aplauze).în întreaga perioadă de după Congresul al IX-lea am pornjt de la faptul că socialismul se realizează în mod diferit de la o tară la alta, de la o etapă la alta și că revine fiecărui partid comunist, forțelor politice sociale din fiecare țară rolul de a înțelege bine principiile socialismului și legile obiective și de a le aplica în cele mai bune condiții la realitățile fiecărei țări.în concordantă cu aceste principii, am acționat pentru perfecționarea continuă a formelor de conducere și de realizare a socialismului. pornind de la faptul că trebuie avut permanent în vedere că. o dată cu dezvoltarea științei, tehnicii, culturii. a cunoașterii generale, cu înaintarea pe calea socialismului, trebuie perfecționate mereu formele de organizare și înfăptuire a noii orînduiri sociale, că socialismul nu se realizează o dată pentru totdeauna, că numai perfectionarea sa continuă va asigura condițiile necesare ca el să se dezvolte în strînsă legătură cu cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, să răspundă în condiții tot mai bune cerințelor întregului popor — de progres, de bunăstare, de independentă și suveranitate.în acest spirit, am realizat noul mecanism economic, am perfecționat continuu principiile autoconducerii, autogestiunii și autofinanțării și — după cum știți — continuăm să le perfecționăm și să insistăm pentru aplicarea lor cît mai corectă în toate domeniile de activitate. Am avut permanent în vedere creșterea răspunderii oamenilor muncii — în calitate de proprietari și producători, de beneficiari — în conducerea tuturor sectoarelor de activitate. necesitatea ca fiecare unitate economico-socială să-și desfășoare activitatea pe' principiile autoconducerii, autogestiunii. să asigure maximum de beneficii și rentabilitate în activitatea economico- soc’ală.Nu se poate vorbi de socialism fără o economie eficientă, de mare randament, fără o societate care să asigure creșterea miiloacelor de reproducție lărgită și de ridicare, totodată, a bunăstării generale a poporului. (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu șl poporul !**).După cum este bine cunoscut, am perfecționat formele de proprietate, dînd în răspunderea directă a oamenilor muncii fondurile de producție pentru a le administra și a asigura dezvoltarea lor.Am găsit forme noi de cointeresare, atît în ce privește proprietatea — prin participarea la beneficii, precum și prin participarea la fondul de dezvoltare —. cît și prin perfecționarea sistemului de retribuție, pe baza principiilor socialiste „de la fiecare după capacitatea sa. fiecăruia după munca sa“. pornind de asemenea de la principiul „nici muncă fără pîine, dar nici pîine fără muncă !“. Am pornit totdeauna de la principiul că în societatea noastră socialistă nimeni nu trebuie să trăiască prin exploatarea muncii altuia, nimeni nu trebuie să trăiască fără a munci, că veniturile tuturor oamenilor muncii, ale tuturor cetățenilor trebuie să fie determinate numai de muncă, de activitatea pe care o depun într-un sector sau altul, de contribuția adusă la dezvoltarea generală a țării.Se impune ca activitatea noastră ideologică, teoretică, politico-educativă să contribuie la perfecționarea întregului nostru sistem de conducere și retribuție, a înțelegerii că numai și numai pe baza principiilor de echitate și dreptate socială se pot asigura condiții bune, demne de viată. pentru toti cetățenii patriei noastre.în ultimul timp se discută mult despre scopul producției în socialism și despre așa-zisa „economie de piață1*. Este necesar să punem cu putere în evidentă că tot ce se realizează în patria noastră, în so

cialism, are drept scop dezvoltarea generală a tării, progresul neîntrerupt al patriei. ridicarea continuă a nivelului de trai, material și spiritual, al poporului — scopul suprem al politicii partidului nostru comunist, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes în Romania. (Aplauze puternice, prelungite).Este adevărat că răspunsul la întrebarea : ce reprezintă și ce trebuie să fie socialismul s-a dat de mult. Dar trebuie să subliniez, pentru a fi bine înțeles de întregul popor, de întregul nostru tineret, că socialismul reprezintă o orînduire cu totul și cu totul nouă față de vechile orînduiri și fată de capitalism, în care inegalitățile și asuprirea — și socială și națională — constituie, de fapt, adevărata realitate, dintotdeauna și de astăzi. Trebuie să subliniem că nu se poate vorbi de socialism fără lichidarea exploatării, asupririi, inegalităților, a claselor exploatatoare. fără asigurarea unei adevărate dreptăți sociale și naționale, care să asigure deplina egalitate în drepturi pentru toti cetățenii patriei .condiții de afirmare a personalității umane. în strînsă legătură cu interesele generale ale întregii națiuni. de bunăstare, de independență și progres ! (Aplauze și urale puternice ; se scandează „Ceaușescu și poporul — România, viitorul !“).Trebuie să subliniem permanent că răsturnarea regimului burghezo-moșieresc, a vechii arinduiri în general și instaurarea puterii muncitorilor și țăranilor, trecerea la construcția socialismului înseamnă numai începutul edificării socialismului, nu și realizarea socialismului însuși, că făurirea societății socialiste este strips legată de nivelul de dezvoltare a forțelor de producție din diferite țări. Fără nici o îndoială, in țările slab dezvoltate, cum a fost și România, realizarea socialismului în întreaga sa forță necesită o lungă perioadă de timp, necesită eforturi și abnegație din partea forțelor revoluționare, a întregii națiuni. Șii vă reamintiți că nu a fost congres sau moment mai important unde să nu subliniez înțelegerea acestei necesități. Am plarcurs un drum lung, ne-am urcat pe trepte înalte ale socialismului, dar mai avem încă un drum important de străbătut — și pentru aceasta trebuiie unitate, eforturi, munca unită a întregii națiuni. Vom realiza socialismul și vom asigura poporului nostru o viață demnă, liberă, care să poată să rivalizeze cu oricare alte națiuni 1 Aceasta trebuie să fie hotărîrea partidului. a poporului nostru 1 Aceasta înseamnă lunt.a pentru socialism și comunism ! (Aplauze și urale puternice, îndelungate ; se scandează îndelung „Ceaușescu — eroism, România — comunism !**).Subliniez toate acestea pentru că. este cunoscut, în unele țări se spune că socialismul n-a dat rezultate prea bune și că trebuie să se caute altă cale a dezvoltării. De fapt, aceasta înseamnă o caritulare în fața greutăților, o neînțelegere, cel puțin, a ceea ce înseamnă socialism șl în ce condiții se realizează el. Iată de ce apreciez că nici activitatea noastră ideologică, politică nu a acordat atenția necesară acestei probleme, oonsi- derind că s-a înțeles o dată ce înseamnă socialism, că — dacă spunem socialism — toată lumea înțelege lucrurile. Nu este așa. tovarăși ! Trebuie să discutăm șl să lămurim continuu nu numai teoretic, dar și cum trebuie realizat socialismul. în ce condiții și cum să acționeze fiecare. în domeniul său de activitate, pentru a înfăptui societatea socialistă, în formele cele mal bune, superioare, avînd însă în vedere că întotdeauna vor mai fi lucruri de perfecționat și îmbunătățit, că nimic nu va fi niciodată perfect Cînd vom ajunge la perfecțiune nu vom mai avea ce face șl vom putea să ne odihnim, dar mal este mult pînă atunci — și probabil generația noastră și următoarele dteya generații vor trebui încă să muncească serios pentru a înțelege și a dezvolta socialismul corespunzător cerințelor poporului nostru, dar și principiilor socia- Jfisbe, pentru a asigura dezvoltarea generală a patriei noastre. Așa ne vom aduce contribuția și la afirmarea în lume a ideilor socialismului, a căilor de realizare a lui ! (Aplauze puternice, îndelungate).Este necesar să combatem cu toată fermitatea1 tezele așa-zisei „economii de piață**, care înseamnă a lăsa la voia rn- tîmplării dezvoltarea economiei naționale și asigurarea bunei aprovizionări a poporului cu tot ce este necesar Pentru o viață demnă, înseamnă a da friu hber speculanților, a deschide calea înrăutățirii nivelului de trai al poporului.Trebuie să subliniem cu putere că, în întreaga dezvoltare economico-socială, trebuie să pornim de la interesele dezvoltării continue a patriei și ridicării nivelului de trai al poporului, să asigurăm dezvoltarea echilibrată — pe baza Planului unic al dezvoltării economico-sociale — a întregii economii și a întregii țări, inclusiv amplasarea judicioasă a forțelor de producție P® întreg teritoriul patriei. Numai așa vom asigura dezvoltarea corespunzătoare a tuturor zonelor, a întregii țări, vom realiza ridicarea nivelului general de progres și civilizație, adevărata egalitate în drepturi pentru toti cetățenii !Realitățile din unele țări socialiste oare trec spre „economie de piață** —, crește-
(Continuare in pag. a 3-a)
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rea inflației și speculei, reducerea nivelului de trad al oamenilor muncii — demonstrează cu putere unde duce o asemenea orfentare, pericolul pe eare îl reprezintă aceasta pentru însăși dezvoltarea soatetății socialiste.In multe țări socialiste are loc o dezbatere largă și se adoptă măsura in problemele construcției socialiste. Se vorbește despre perfecționare, înnoire, restructurare și alte forme. Fără îndoială că preocupările în direcția găsirii celor mai bune căli de construcție socialistă reprezintă o necesitate și vor duce, in general, la dezvoltarea și mad puternică a socialismului.Dar, în același timp, in unele țări se adoptă măsuri care slăbesc pozițiile socialismului și deschid calea restaurării, sub diferite forme, a capitalismului. Unii declară deschis că doresc să lia drept model diferite țări capitaliste. Este greu însă de înțeles că se poate dezvolta și perfecționa socialismul, luînd ca model orinduirea capitalistă împărțită în clase de asupritori și asupriți.De altfel, nu întâmplător unele țări capitaliste declară că sînt gata să acorde ajutor sub diferite forme, inclusiv financiari în vederea Înfăptuirii măsurilor cape au drept scop dezvoltarea diferitelor poziții capitaliste și, în același timp, prin mijloacele de informare în masă preamăresc măsurile de lichidare a orânduirii soaialiste.Se pare că ar fi bine să reamintim întrebarea pe care și-a pus-o socialistul Bebel în secolul trecut, în timpul lui Bismark : „Cu ce ai greșit, sărmane Bebel, că te laudă reacțiuneaUnii ar trebui să-și pună întrebarea nu numai cu ce au greșit, dar ce fel de socialism vor să realizeze, pe came îl preamăresc și vor să-1 finanțeze cercurile -imperialiste 7Nu se poate in nici un fel vorbi de dezvoltarea socialistă cînd se lichidează proprietatea poporului asupra mijloacelor de producție. Se poate pune problema perfecționării sistemului de proprietate, dar aceasta prin întărirea proprietății muncitorilor și țăranilor asupra mijloacelor de producție, și nu prin lichidarea și trecerea acestora în mîinile diferiților capitaliști, mai mari sau mai mici. Aceasta este valabil și pentru multe alte probleme ale dezvoltării socialiste !Considerăm că, avînd în vedere problemele foarte importante ale dezvoltării socialiste, necesitatea unor concluzii generale care reies din drumul parcurs pînă acum, se impune organizarea unei consfătuiri largi a tuturor țărilor care construiesc socialismul sau se pronunță pentru calea spre socialism, pentru a dezbate și trage concluziile din experiența acumulată și a stabili cum să se acționeze în vederea perfecționării construcției socialiste, realizării noii orînduiri fără asupritori, fără exploatatori, în care oamenii muncii, popoarele să fie cu adevărat libere și stăpîne pe bogățiile naționale, să-și hotărască calea dezvoltării pe care o consideră cea mai bună.Fără nici o îndoială, fiecare partid și fiecare popoi- va trebui să-și hotărască în mod independent calea dezvoltării, să aleagă cele mai bune forme pe care Ie consideră corespunzătoare condițiilor dintr-o țară sau alta. Dar aceasta nu vine în contradicție cu dezbaterea largă a problemelor actuale și de perspectivă ale făuririi societății socialiste, cu afirmarea puternică a necesității de a se găsi cele mai bune căi și forme de realizare în viață a principiilor socialismului științific, a unei societăți fără asupritori, în care oamenii să fie cu adevărat liberi și egali în drepturi, stăpind pe destinele lor 1 (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușcscu și poporul !*•).De asemenea, sîntem gata să participăm la o largă dezbatere privind problemele actuale ale socialismului și capitalismului, sub o formă acceptabilă pentru ambele părți, pentru a face o comparație între felul în care cele două orînduiri rezolvă problemele economico-sociale, se preocupă de asigurarea celor mai bune condiții de muncă șl de viață, de felul în care sînt 

soluționate aceste probleme,, în vederea ridicării bunăstării generale a popoarelor.Menționăm aceasta deoarece considerăm că este necesar ca în activitatea ideologică, teoretică, politico-educativă să asigurăm o temeinică studiere a realităților socialismului, dar și a realităților capitaliste și, pe această bază, să acționăm pentru a demonstra poporului nostru, popoarelor de pretutindeni superioritatea societății socialiste, a puterii oamenilor muncii care au lichidat asuprirea și inegalitățile și îșl realizează în mod liber și independent orânduirea fără clase, fără asupritori.Activitatea noastră ideologică, teoretică, politico-educativă trebuie să pună cu putere în evidență, pe baza faptelor, a legilor obiective ale dezvoltării societății omenești, necesitatea întăririi rolului planului național unic de dezvoltare echilibrată a economiei, care presupune, în același timp, o participare largă a tuturor unitățilot economico-sociale și teritoriale la elaborarea planurilor, la înfăptuirea lor, în spiritul principiului autoconducerii.Lichidarea tinor fenomene de birocratism, de centralism excesiv nu trebuie să fie în nici un fel confundată cu renunțarea la conducerea economiei pe baza planului unic de dezvoltare, nu trebuie să dițcă la deschiderea drumului pentru asa- zisa „piață liberă", pentru „socialismul de piață", care înseamnă, de fapt, libertatea pentru dezvoltarea diferitelor forme capitaliste.In general, este necesar ca întreaga activitate teoretică, științifică, îndeosebi în domeniul științelor economice și sociale, să tragă concluziile din experiența practică a țării noastre, a altor țări socialiste, din experiența mondială și să elaboreze, într-o formă cît mai clară, orientările de perspectivă privind dezvoltarea și conducerea economici naționale pe baza planului național unic — garanția înfăptuirii Programului partidului, a realizării cu succes a comunismului în România 1 (Aplauze și urale puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. „Ceaușcscu, eroism — România, comunism !“).Stimați tovarăși.După cum este bine cunoscut, Plenara Comitetului Central al partidului pe problemele ideologice, din 1982, a dat răspunsuri și orientări la o serie de probleme teoretice și practice cu privire la construcția socialismului, la democrația muncitorească, la stat, la rolul partidului.în concordanță cu hotărârile congreselor partidului, după Congresul al IX-lea și Plenara Comitetului Central al partidului pe probleme ideologice, au fost adoptate o serie de măsuri privind perfecționarea și funcționarea organelor de stat, a organismelor democrației muncitorești-revoluțio- nare și crearea condițiilor necesare participării largi a clasei muncitoare, a țărănimii, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, a întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, la elaborarea politicii interne și externe a patriei noastre.Se poate spune că Programul ideologic al partidului își păstrează pe deplin actualitatea, dar, fără îndoială, el va trebui îmbunătățit cu unele probleme și concluzii reieșite din activitatea ulterioară, precum ș'i din perspectivele dezvoltării viitoare.Acum, în unele țări socialiste — și, în general, pe plan mondial — au loc discuții și se formulează diferite teze care duc la negarea rolului statului, al partidului, a înseși democrației muncitorești- revoluționare și la orientarea spre democrația de tip burghez.Este bine cunoscut că discuțiile despre stat și democrație nu sînt noi. Discutînd despre stat, trebuie să avem în vedere că statul a apărut în anumite condiții istorice și activitatea lui se poate schimba și perfecționa în raport de dezvoltarea societății omenești, că statul nu poate fi privit de- cît în contextul existenței claselor antagoniste, pornind de la înțelegerea justă în mîinile căror clase se află puterea politică, deci și statul.Nu se poate vorbi de un stat abstract, ci de statul capitalist al claselor exploatatoare, de statul socialist al muncitorilor și țăranilor- — și fiecare din acestea are 

menirea să acționeze pentru a asigura interesele claselor pe care le reprezintă.Fără a nega rolul și importanța democrației în societatea burgheză, nu se poate în nici un fel pune semnul egalității între democrația burgheză și democrația mun- citorească-revoluționară. Nu se poate vorbi de egalitate între bogați și săraci, între asupritori și asupriți !Pornind de la înțelegerea științifică, dialectică a statului și a rolului său în societate, trebuie să avem permanent în vedere că înfăptuirea revoluției sociale presupune și realizarea statului muncitoresc- țărănesc, în care puterea să aparțină celor ce muncesc și care să apere interesele maselor muncitoare, să nu admită exploatarea și asuprirea, inegalitățile sociale și naționale.în aceste condiții, statul devine un instrument al făuririi socialismului, al bunăstării poporului, al apărării independenței și suveranității naționale.în ce privește noțiunea de dictatură a proletariatului, trebuie spus că ea a fost greșit înțeleasă, denaturată. Instaurarea puterii muncitorești-țărănești — în alianță cu intelectualitatea, cu toate categoriile muncitoare — reprezintă cea mai înaltă, suprema formă de democrație, nu de dictatură, deoarece puterea politică este în mîinile poporului, care își făurește în mod conștient propriul său viitor liber, în socialism și comunism. Pornind de la aceasta, încă la plenara pe problemele ideologice, partidul nostru a hotărît să- se considere greșită noțiunea și teza dictaturii proletariatului și să se renunțe cu desă- vîrșire la ea. în același timp, am formulat teza statului democrației muncitorești-re- vOluționare, care corespunde pe deplin caracterului orânduirii noastre socialiste, construirii socialismului cu poporul și pentru popor.Iată de ce este necesar să avem permanent în vedere perfecționarea activității statului, a organelor sale de conducere de către poporul însuși a întregii opere a construcției socialiste.în același timp, trebuie să se aibă în vedere permanent — așa cum s-a subliniat totdeauna în documentele partidului nostru după Congresul al IX-lea — că la baza funcționării statului și organelor sale trebuie să se afle Constituția tării, legile care guvernează relațiile economice și sociale în toate domeniile. că întreaga activitate a Statului trebuie să se desfășoare numai pe baza legilor elaborate de Marea Adunare Națională, cu consultarea largă a întregii națiuni. Aceasta constituie, de altfel, una din cerințele de importantă deosebită, fundamentală ale democrației muncito-rești-revoluțiohare. ale puterii întregii națiuni ! (Aplauze puternice).Totodată, este necesar să se dezvolte puternic activitatea consiliilor populare județene, orășenești și comunale, ca organe ale autoconducerii administrativ-teri- toriale, care poartă întreaga răspundere pentru buna organizare și desfășurare a activității din toate domeniile. Ele trebuie să-și desfășoare larg activitatea în strînsă legătură și cu consultarea permanentă a cetățenilor din fiecare localitate.întreaga activitate a organelor de stat — centrale și locale — trebuie să se desfășoare permanent în strînsă unitate si sub controlul nemijlocit al poporului !în același timp, am realizat un larg sistem de organisme ale democrației muncitorești-revoluționare — consiliile oamenilor muncii, adunările generale, ca organe ale proprietarilor și producătorilor care poartă răspunderea conducerii întregii activități economico-sociale —, organele județene și naționale ale democrației muncitorești-revoluționare, în care reprezentanții muncitorilor au . o pondere de peste 30 la sută.în dezvoltarea sistemului democrației muncitorești-revoluționare am pornit și pornim de la teza științifică a făuririi socialismului cu poporul și pentru popor, de la faptul că realizarea socialismului este opera întregului popor, care, 'devenit stăpîn pe destinele sale. își făurește în mod liber propriul său viitor, ș; nicî o democrație din lume nu poate fi mai înaltă decît democrația în care poporul însuși își hotărăște destinele sale ! A

ceasta constituie adevărata forță socialistă și comunistă a democrației ! (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul !“).în întreaga activitate ideologică, politico-educativă. trebuie să subliniem continuu superioritatea incontestabilă a democrației muncitorești-revoluționare socialiste fată de orice democrație burgheză, pornind de la faptul că nu se poate vorbi de o adevărată democrație în condițiile asupririi și exploatării omului. că numai socialismul, care lichidează proprietatea capitalistă asupra mijloacelor de producție, exploatarea si asuprirea. poate asigura adevărata democrație, libertatea și participarea deplină a poporului la conducerea tuturor sectoarelor de activitate.Trebuie să punem cu putere în evidentă. în activitatea ideologică, teoretică, politico-educativă. superioritatea sistemului democrației muncitorești-revolu- ționare din patria noastră — unic in felul său —. necesitatea perfecționării continue a întregului cadru democratic, creșterea rolului maselor populare în întreaga viață ecoraomico-socială. îmbinarea armonioasă a activității organelor de stat cu organele democrației muncitorești. socialiste, realizînd un sistem unitar care să garanteze înfăptuirea neabătută a programelor de făurire a socialismului, de ridicare a nivelului de trai material și spiritual al poporului, de întărire necontenită a forței, a independenței șl suveranității României 1 (Aplauze puternice, prelungite).Stimafi tovarăși,Toate marile realizări obținute în dezvoltarea socialistă a patriei noastre demonstrează cu putere justețea politicii partidului, a rolului său conducător ia toate domeniile de activitate.Discuțiile care au loc în unele țări socialiste cu privire la diminuarea sau chiar renunțarea la rolul conducător al partidului nu pot decît să aducă mari daune unității clasei muncitoare, a întregului popor, înseși construcției societății socialiste. Nu se poate vorbi în nici un fel de renunțarea la rolul conducător al partidului în organizarea si unirea eforturilor întregului popor în opera de dezvoltare economico-socială și în construcția socialismului.Tezele despre partidul-stat sau statul- partid au drept scop să dezorienteze și să creeze confuzii în rândul partidului si maselor populare.în Programul ideologic al partidului am arătat cu toată claritatea că partidul nu-și propune și nu trebuie să-și propună în nici un fel să înlocuiască organele de stat, care au datoria să asigure buna organizare și desfășurare a întregii vieți economico-sociale în conformitate cu legile tării. Dar. organele și organizațiile de partid, comuniștii care lucrează în diferite sectoare ale activității economico-sociale și de stat poartă întreaga răspundere pentru activitatea acestor organisme, pentru aplicarea fermă a legilor tării în toate domeniile. Partidul nu înlocuiește organele de stat și nu le poate înlocui, dar. în același timp, nu se poate sustrage și trebuie să poarte deplina răspundere pentru felul în care organele de stat și ale democrației munci- torești-revoluționare își îndeplinesc misiunea lor în societatea noastră socialistă.Realizarea unității clasei muncitoare, și deci și a unui partid unic revoluționar. este rezultatul legic al dezvoltării luptei pentru socialism, o necesitate obiectivă a dezvoltării sociale.Nu întâmplător cercurile reacționare imperialiste acționează împotriva unității clasei muncitoare, a mișcării muncitorești și. îndeosebi. împotriva partidelor comuniste, în numele așa-zisei libertăți de organizare și al pluralismului politic.Făurirea cu succes a socialismului impune întărirea continuă a unității mișcării revoluționare, realizarea unui partid unic, cu o ideologie revoluționară, care să îndeplinească rolul de centru vital
(Continuare in pag. a 4-a)
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EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din van. a 3-a)al întregii națiuni. Numai un asemenea partid va putea îndeplini rolul istoric de a conduce națiunea spre. comunism, spre o lume in care poporul să fie pentru totdeauna liber și independent ! (Urale și aplauze puternice ; se Scandează „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceausescu — eroism. România — comunism !“).Pornind de la aceasta, este necesar să acordăm o atenție deosebită întăririi continue a partidului, perfecționării rolului său în toate domeniile, dezvoltării continue a democrației interne de partid, ca un factor de importantă hotărîtoare pentru întreaga dezvoltare a tării. pentru înfăptuirea democrației muncitoresti- revolutionare în toate domeniile.în întreaga activitate de partid trebuie să se aplice neabătut prevederile' Statutului, să se dezvolte puternic critica și autocritica, atitudinea fermă, combativă fată de lipsuri, recunoașterea deschisă a stărilor negative de lucruri si stabilirea măsurilor pentru înlăturarea acestora — ca o cerință obligatorie a mersului înainte.Avem nevoie nu de o recunoaștere formală a lipsurilor, ci de dezvăluirea cauzelor reale care le generează și de stabilirea măsurilor pentru înlăturarea lor. pentru perfectionarea activității în toate domeniile. Critica și autocritica constituie o latură fundamentală a vieții de partid, a creșterii rolului conducător al partidului, a înnoirii continue si perfecționării societății noastre socialiste.Este, de asemenea, necesar — repet — să asigurăm dezvoltarea continuă a democrației interne de partid. ' dezbaterea temeinică în organizațiile și organele de partid a problemelor economico-sociale. ale construcției socialiste. întărirea permanentă a legăturii cu masele de oameni ai muncii.Trebuie sâ asigurăm ca toate hotărîrile de partid, toate legile statului nostru socialist să fie larg dezbătute în partid, în adunările generale, cu toți oamenii muncii, in cadrul organismelor democrației muncitorești-revoluționare, cu întregul popor — aceasta constituind o cerință a adevăratei democrații muncitorești-revoluționare, a participării întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, a construcției socialismului pentru popor și împreună cu poporul.în acest cadru, aș dori să subliniez necesitatea întăririi continue a rolului clasei muncitoare, ca factor determinant al făuririi socialismului și comunismului. Activitatea ideologică, poiitico-educativă trebuie să demonstreze in mod științific, teoretic injustețea diferitelor teze cu privire la diminuarea rolului clasei muncitoare și pericolul acestora pentru construcția socialismului, inclusiv problema reducerii ponderii muncitorilor în unele partide comuniste și muncitorești, în conducerea diferitelor sectoare de activitate. Aceasta reprezintă, fără nici o îndoială, o subapreciere puternică a rolului clasei muncitoare în societatea socialistă, în societatea omenească de astăzi în general. De altfel, se poate afirma că scăderea ponderii muncitorilor intr-un partid sau altul și creșterea ponderii categoriilor mijlocii au creat și condiții sociale pentru slăbirea spiritului revoluționar, pentru apariția tendințelor reformiste, mic burgheze care duc la slăbirea rolului partidului^ punînd în pericol însăși construcția socialismului.Trebuie să subliniem cu putere, în activitatea noastră ideologică, teoretică și să tragem concluzii practice privind întărirea rolului clasei muncitoare, clasa conducătoare a societății, importanța creșterii numărului membrilor de partid din rîndul muncitorilor, inclusiv în organele de conducere. pentru păstrarea caracterului revoluționar, combativ al partidului.în general, este necesar să se sublinieze rolul clasei muncitoare în întreaga lume, al unității sale în lupta pentru progres economic și social, pentru libertate, dezarmare și pace. (Aplauze puternice, prelungite).în același timp, trebuie să punem cu putere în evidență rolul crescînd al organizațiilor de masă și obștești, al sindicatelor, al organizațiilor de tineret, de femei, al celorlalte organizații obștești, care asigură participarea organizată a tuturor categoriilor de oameni ai muncii la conducerea democratică a diferitelor sectoare de activitate.în mod deosebit, trebuie să subliniem importanța Organizației Democrației și Unității Socialiste, care cuprinde peste patru milioane de oameni ai muncii ce nu sînt membri ai partidului comunist și care participă, în acest cadru, la dezbaterea și adoptarea tuturor hotărîrilor, în strînsă unitate cu comuniștii, cu toate organele și organizațiile obștești. Trebuie să punem, de asemenea, cu putere în evidență importanța și rolul Frontului Democrației și Unității Socialiste, care unește toate forțele și categoriile sociale și asigură ca întregul popor, în deplină unitate, să participe la elaborarea programelor de dezvoltare economico-socială și să acționeze pentru realizarea lor.însăși ampla dezbatere a documentelor Congresului al XIV-lea în partid, cu întregul popor, constituie expresia largului democratism al societății noastre socialiste și, totodată, a deplinei unități a întregului popor, a faptului că hotărîrile ce vor fi adoptate de Congres privind dezvoltarea viitoare a patriei noastre repre

zintă voința unanimă a întregii națiuni, de a merge ferm pe calea societății socialiste multilateral dezvoltate, spre visul de aur al întregii omeniri — spre comunism ! (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu, eroism — România, comunism !“).Stimați tovarăși,Pornind de la constatarea unei anumite rămîneri în urmă a activității ideologice, politico-educative, este necesar să intensificăm munca de ridicare a nivelului ideologic, a conștiinței revoluționare a partidului, a tuturor oamenilor muncii, să așezăm ferm la baza întregii activități concepția revoluționară despre lume și viață, principiile socialismului - științific, să dezvoltăm puternic spiritul revoluționar, de răspundere față de interesele poporului, de cauza socialismului, de independența și suveranitatea țării.în domeniul științelor sociale este necesar să se intensifice studiul noilor fenomene sociale pe baza concepției revoluționare, materialist-dialectice și istorice, să se generalizeze teoretic, pornind de la practică, de la realități, experiența construcției socialismului, să se dea răspuns științific problemelor complexe determinate de marile transformări revoluționare din lume, de revoluția tehnicd-științifică.în primul rînd, este necesar să se reia tezele științifice despre socialism și să se dea răspuns de pe poziții revoluționare diferitelor teze după care socialismul n-ar mai corespunde noilor realități sau, în cel mai bun caz, ar trebui readaptat pentru a fi pe placul capitaliștilor.Este necesar să se respingă toate aceste teze antisocialiste și să se. dea răspuns ferm tuturor celor care acționează pentru lichidarea socialismului. Trebuie să se evidențieze în mod convingător că socialismul și-a demonstrat pe. deplin superioritatea și reprezintă singura alternativă viabilă pentru înlăturarea orînduirii ' exploatatoare, pentru realizarea unei lumi a dreptății și echității sociale.O atenție deosebită trebuie acordată, cunoașterii și înțelegerii legilor obiective generale, aplicării lor la realitățile din diferite orînduiri sociale, din fiecare Iară și etapă de dezvoltare. în acedt cadru trebuie să se sublinieze unitatea dialectică dintre general și particular.Este, totodată, necesar să se pună în evidență noile legi obiective ale socialismului, care trebuie bine înțelese și dezvoltate.O atenție deosebită se impune a fi acordată înțelegerii juste a contradicțiilor in socialism, a necesității continue de soluționare la timp a acestora, pentru a nu se acumula și a deveni antagoniste.Activitatea ideologică trebuie să pună cu putere în evidență dezvoltarea dialectică a societății socialiste, lupta permanentă dintre vechi și nou, necesitatea înlăturării la timp a vechiului care nu mai corespunde noilor realități și a promovării cu îndrăzneală a noului în toate domeniile de activitate — aceasta constituind o cerință vitală pentru dezvoltarea și înnoirea continuă a societății socialiste.în general, este necesar ca științele sociale, activitatea ideologică, teoretică să aibă în vedere că socialismul științific trebuie permanent dezvoltat și îmbogățit pe baza practicii și experienței sociale, a noilor cuceriri ale științei și cunoașterii umane, in general.Perfecționarea și înnoirea socialismului nu trebuie însă, în nici un fel, să deschidă calea pentru forme capitaliste, antisocialiste, ci să ducă la accentuarea laturilor esențiale ale socialismului revoluționar, la reafirmarea și mai puternică a principiilor de muncă și viață socialiste, a eticii și echității sociale.Științele sociale trebuie să se angajeze cu toată răspunderea în dezvoltarea concepției revoluționare despre lume și viață.Odată cu studierea problemelor actuale și generalizarea experienței înaintate trebuie să se acționeze pentru elaborarea de pe acum a căilor de trecere treptată La înfăptuirea principiilor comuniste de muncă și viață.Este necesar să se elaboreze teoretic o concepție unitară, revoluționară, care să dea o perspectivă clară mersului înainte, să lumineze partidului și poporului calea înaintării neabătute spre înaltele piscuri ale civilizației comuniste. (Aplauze și urale puternice, prelungite).Activitatea poiitico-educativă trebuie să ducă la înarmarea partidului, a tuturor oamenilor muncii cu cele mai înalte cunoștințe — științifice, profesionale și tehnice. culturale — din toate domeniile de activitate. Să acționăm pentru înfăptuirea obiectivelor stabilite în Programul-Di- rectivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului privind realizarea, în deceniul următor, a unui înalt nivel de pregătire a tineretului, a întregului popor, transformarea clasei muncitoare și țărănimii în clase cu un înalt nivel intelectual, de cultură, ridicarea nivelului de cunoștințe al întregului popor, pentru a deveni o puternică forță, cu o temeinică pregătire în toate domeniile de activitate, cu înțelegerea deplină a schimbărilor care au loc în lume, a perspectivelor dezvoltării omenirii — aceasta constituind o cerință fundamentală a înaintării ferme a patriei noastre și ridicării ei pe noi culmi de progres și civilizație.Este necesar să avem permanent în vedere că făurirea cu succes a socialismu

lui și comunismului nu se poate asigura decît pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii. De aceea, va trebui să punem în centrul întregii activități dezvoltarea și perfecționarea cercetării științifice in toate domeniile. Organizarea științifică și modernizarea producției, a întregii activități pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii reprezintă o necesitate obiectivă, o cerință legică a perfecționării continue a societății noastre socialiste.In activitatea educativă de formare a conștiinței revoluționare a tineretului, un rol determinant revine învățămîntului, școlii de toate gradele. începînd de la grădiniță și pînă la terminarea liceului de 12 ani. copiii, întregul tineret urmează 14—15 ani cursurile de învățămînt, apoi învățămîntul profesional, învățămîntul superior și diferite forme de recalificare și pregătire.Pornind de la această realitate, este necesar să acționăm pentru perfecționarea activității învățămîntului de toate gradele, pentru creșterea rolului său educativ, de formare a tineretului în spiritul concepțiilor revoluționare despre lume și viață, ale patriotismului și dragostei de muncă, al luptei neîmpăcate pentru progres, pentru construcția socialismului, pentru a fi gata întotdeauna să apere patria, socialismul, independenta tării 1 (Aplauze puternice, prelungite).Să facem astfel îneît învățămîntul de toate gradele să asigure însușirea de către întregul tineret a celor mai. înaintate cunoștințe ale științei și tehnicii, ale . cunoașterii umane în general, punînd la bază -concepția revoluționară, materialist- dialoctică și istorică !Un rol important revine, de asemenea, învățămîntului social-politic, care trebuie să contribuie Ia cunoașterea temeinică a legilor dezvoltării omenirii, a legilor sociale, asigurînd un nivel înalt de conștiință revoluționară și patriotică întregului tineret al patriei noastre.Este, de asemenea, necesar să se intensifice activitatea de răspîndire în rîndul maselor de oameni ai muncii, al întregului popor, a cunoștințelor științifice despre lume și viață, despre originea vieții pe pămînt, a perspectivelor existenței și dezvoltării vieții pe planeta noastră.în întreaga activitate ideologică un rol important revine învățămîntului de partid pentru formarea cadrelor de partid pe baza celor mai înaintate concepții revoluționare de conducere a tuturor sectoarelor economico-sociale, pentru a imprima activiștilor de partid un înalt spirit de exigentă revoluționară, combativitate" și răspundere față de partid, față de popor, față de cauza socialismului și comunismului.învățămîntul de partid trebuie să asigure formarea de adevărați revoluționari ue profesie, militanți activi pentru victoria socialismului și comunismului în patria noastră. Trebuie să avem în vedere că întotdeauna — și în prezent și în viitor — partidul, poporul nostru vor avea nevoie de adevărați revoluționari — «i numai in aceste condiții vom asigura mersul tom înainte ! (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung .Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul 1").în activitatea poiitico-educativă un rol important revine învățămîntului de partid și politic de masă, la care participă peste 12 milioane de oameni ai muncit. _ Este necesar să facem astfel îneît învățămîntul politic de masă, universitățile serale și alte forme de învățămînt să asigure înarmarea tuturor oamenilor muncii cu cele mai noi cunoștințe din toate domeniile și, în primul rînd, din domeniul științelor sociale, cu 6 cunoaștere temeinică a legităților obiective și a căilor dezvoltării socialiste a omenirii, să contribuie în mod activ la formarea conștiinței revoluționare a tuturor oamenilor muncii, a întregului nostru popor.Este, de asemenea, necesar să ridicăm mai puternic nivelul activității de creație literară, artistică. Avem nevoie de o literatură mai combativă, pătrunsă de un înalt spirit revoluționar patriotic, inspirată din realitățile patriei noastre. Fără nici o îndoială că avem multe realizări în aceste domenii, dar acum nu mi-am propus să mă refer la acestea, ci la ceea ce trebuie să facem, mai cu seamă, în viitor. Avem nevoie de o proză și de poezii combative, c.u spirit revoluționar care să dinamizeze activitatea oamenilor muncii, a tineretului patriei noastre, de o muzică combativă, cu spirit patriotic și revoluționar, de filme mai bune, de un teatru mai bun.Așa cum am subliniat la întîlnirea cu oamenii muncii din domeniul creației literar-artistice din luna mai 1965, sursa cea mai sigură de inspirație rebuie să fie poporul, realitățile societății noastre socialiste. Să nu se alerge după „ulcioare" străine, chiar dacă sînt poleite cu aur, ci să se bea apă din izvoarele limpezi ce izvorăsc din pămîntul strămoșesc, să șe bea apa vie, dătătoare de viață, din glia română ! (Aplauze puternice).întreaga activitate de creație literară trebuie să devină un puternic factor al ridicării conștiinței revoluționare, de dinamizare și ridicare a nivelului general de cultură al întregii națiuni.Trebuie să pornim neabătut de la faptul că literatura, muzica, arta în general, activitatea cultural-artistică au o înaltă misiune socială în ridicarea nivelului general. de cultură al poporului, în înfăptuirea programelor de dezvoltare economico- gocială și construcție socialistă.

Trebuie să combatem cu toată hotărîrea tezele vechi — dar care își mai fac loc, din păcate, , și la noi — cu privire la așa-zisa „artă pentru artă". Este bine cunoscut că nu a existat, nu există și nu va exista niciodată artă de dragul artei. Arta a fost întotdeauna, este și va fi permanent un puternic factor al educației, al progresului, al ridicării conștiinței patriotice și revoluționare a poporului !Cei care, într-o formă sau alta, declară că vor să facă așa-zisa artă pură, se sustrag, de fapt, de la misiunea progresistă a culturii și artei și, vrînd-nevrînd, .se alătură forțelor ostile progresului și socialismului, acelora care folosesc și vor să mențină permanent literatura, arta ca un mijloc de întărire a pozițiilor lor dominante, a societății împărțite în clase, a asupririi și inegalității.întreaga activitate de creație și cultural-artistică trebuie să se angajeze ferm în activitatea de ridicare a nivelului de cultură, de cunoștințe generale al tineretului. al întregului popor, de formare a conștiinței revoluționare a constructorilor socialismului, cu o poziție fermă față de tot ce este străin progresului, patriotismului socialist, fericirii omului, independenței țării.Numai așa arta noastră își va îndeplini misiunea istorică și, fără nici o îndoială că,"— la fel ca și pînă acum — dar mai ferm și în condiții mai bune, arta noastră își va îndeplini misiunea în construcția socialismului și comunismului, împreună cu întregul popor 1 (Aplauze puternice, prelungite).Este nevoie ca întreaga activitate cultural-artistică, Festivalul Național „Cîntarea României" — care are un rol important în creația maselor populare — să devină o forță tot mai puternică în participarea maselor la întreaga activitate cultural-artistică, aceasta răprezentînd garanția strânsei legături a artei și culturii cu poporul — adevăratul creator, de altfel, al limbii și literaturii, a tot ce este mai bun în acest domeniu. în România ! (Aplauze puternice, prelungite).Presa, radioteleviziunea, toate mijloacele de informare în masă trebuie să-și perfecționeze continuu activitatea și să aibă un rol mai important în buna informare și înțelegere de către întregul popor a problemelor complexe ale dezvoltării economico-sociale și politico-educative, a problemelor situației internaționale.în întreaga activitate poiitico-educativă este necesar să se acorde o atenție deosebită combaterii fenomenelor negative care se manifestă sub diferite forme, inclusiv ca rezultat al influențelor ideologiei burgheze, al activității cercurilor reacționare, antisocialiste, din afară.Trebuie să se adopte o poziție mal combativă, mai fermă față de diferite manifestări naționaliste, șoviniste, antisemite, subliniind cu putere justețea politicii naționale a partidului nostru — asigurarea deplinei egalități în drepturi pentru toți cetățenii patriei — faptul că. indiferent de naționalitate, toți cetățenii au aceleași drepturi și aceleași îndatoriri, că, în deplină unitate, trebuie să asigurăm înălțarea continuă a patriei noastre spre noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice, prelungite).Trebuie să demascam permanent politica cercurilor reacționare din trecut, dar și din prezent, care au acționat și acționează pentru atîtarea vrajbei naționale, pentru slăbirea unității oamenilor muncii în scopul de a-și promova interesele lor de dominație și asuprire.In acest sens, este necesar să se dea o ripostă fermă hortiștilor și noilor hortiști care se aliază din nou cu foștii și noii naziști, acționînd pentru revizuirea granițelor și pentru o politică de învrăjbire a popoarelor.Mai mult ca oricînd, este necesar ca, în activitatea poiitico-educativă, să sădim cu putere în rîndul poporului — și, îndeosebi, al tineretului — spiritul de dreptate și răspundere, sentimentul de apărare a proprietății socialiste, a socialismului și — repet — a independenței României 1 (Urale și aplauze puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — România, stima noastră și mindria !"). Este, de asemenea, necesar să fim necruțători față de manifestările de necinste, de sustragere, de furt, care, oricum le-am privi, sînt forme ale activității antisocialiste, contrarevoluționare, străine spiritului socialismului și reprezintă, de fapt, rămășițe ale concepțiilor și practicilor proprii orînduirii burghezo-moșierești 1Să educăm întregul tineret, întregul popor în spiritul cinstei, al dragostei de muncă, al apărării neabătute a proprietății obștești, a întregii proprietăți, de a fi necruțători față de orice slăbește și jignește omul — constructor al societății socialiste ! 'Să educăm tineretul și poporul nostru în spiritul patriotismului revoluționar, al dragostei față de patrie, al hotărîrii neabătute ca în orice împrejurări să fie gata de a apăra cuceririle revoluționare și socialismul, de a face totul pentru înaintarea neabătută a patriei noastre spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație ! (Aplauze puternice).Munca poiitico-educativă trebuie să pună cu putere în evidență superioritatea socialismului, ca unica orînduire care asigură deplina egalitate între toți cetățenii patriei, condiții de afirmare deplină a per-
(Continuare în paa. a 5-a)
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sonalității umane, a umanismului revoluționar socialist, in care omul constituie factorul primordial al întregii activități.Pornind de la documentele pentru Congresul al XIV-lea al partidului, activitatea politico-educativă trebuie să demonstreze cu putere perspectivele luminoase ale dezvoltării patriei noastre, ale înfăptuirii Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism.întreaga activitate politico-educativă să devină un factor mai activ, o puternică forță revoluționară care să lumineze calea întregului popor pentru înfăptuirea programelor de dezvoltare a patriei noastre, de ridicare a bunăstării materiale și spirituale, de înfăptuire a visului de aur — a comunismului pe pămîntul României ! (Urale și aplauze puternice, îndelungate ; se scandează „Ceaușeșcu, eroism — România, comunism !“).Stimați tovarăși,Unitatea dialectică între politica Internă și externă impune o analiză științifică a situației politice, economice și sociale mondiale, pentru a se putea înțelege cit mai bine evenimentele internaționale, direcțiile și perspectivele luptei pentru progres, pentru dezarmare, pace și colaborare între toate națiunile lumii.Este bine cunoscut că în lume s-au produs și sînt in curs mari- schimbări în dezvoltarea societății omenești, în raportul de forțe pe plan internațional. De aceea, se impune să avem permanent în vedere că»se menține și chiar se accentuează contradicția fundamentală dintre socialism și capitalism.| în același timp, se dezvoltă tot mai puternic contradicția dintre țările în curs de dezvoltare si țările capitaliste dezvoltate, dintre bogați și săraci, care devine una din contradicțiile tot mai puternice care se manifestă în viața internațională de azi.Se poate afirma, cu deplin temei, că aceste contradicții din lumea contemporană au un rol determinant în întreaga dezvoltare a societății omenești și că, fără înțelegerea lor în mod științific, nu se pot trage nici concluzii corespunzătoare pentru aprecierile asupra vieții mondiale și perspectivele dezvoltării societății omenești. Este adevărat că în ultimii ani s-au înregistrat anumiți pași — este drept, foarte mici — în direcția dezarmării și începerii de tratative între cele două grupări militare — N.A.T.O. și Tratatul de la Varșovia — și s-a trecut la soluționarea unor conflicte pe calea negocierilor. Dar trebuie să spunem deschis că toate acestea nu au determinat o schimbare radicală în viața internațională, nu au determinat o nouă gîndire și o nouă politică în soluționarea problemelor complexe ale vieții mondiale.Avem obligația să spunem poporului nostru, și să spunem tuturor popoarelor adevărul, realitatea, faptul că situația internațională continuă să fie foarte com- blcxă și gravă. Se continuă cursa înarmărilor — inclusiv a celor nucleare —, ceea ce duce la menținerea pericolului unui război mondial, care s-ar transforma inevitabil intr-un război nuclear șl ar duce la 'distrugerea omenirii, a înseși vieții pe planeta noastră.Se mențin, șl chiar se accentuează, criza economică mondială si criza politică, socială, în lumea capitalistă. în deceniul al 8-lea s-a înrăutățit și mai mult situația economică a țărilor în curs de dezvoltare, s-au mărit decalajele între bogați și săraci.în același timp, problemele economice, politice și sociale din țările capitaliste dezvoltate și manifestarea, in unele țări socialiste, a unor fenomene de criză economică șl politică duc la accentuarea și mai mult a instabilității și a contradicțiilor.Toate acestea au dus la apariția unor concluzii și înțelegeri diferite — dar trebuie spus, și greșite — asupra multor probleme internaționale. Se pare că unele cercuri conducătoare imperialiste au ajuns la concluzia greșită și consideră că pot folosi actuala situație internațională pentru a putea schimba raportul de forțe mondial in favoarea lor, a politicii de dominație, de forță și dictat.Ignorînd realitățile, aceste cercuri proclamă cu și mai mulltă .insistență atotputernicia capitalismului și prezic, diin nou, o apropiată dispariție a socialismului. Exagerînd unele* greșeli și lipsuri din țările socialiste, unele tendințe lichida to- riste și reformiste, de dreapta, din aceste țări, precum și din unele partide comuniste și muncitorești, cercurile reacționare imperialiste au trecut din .nou la o ofensivă ideologică și politică de defăimare și subminare a socialismului, la o politică de amestec în treburile interne și de destabilizare a țărilor socialiste, recurgînd la toate mijloacele, preluate din arsenalul învechit și ruginit ai „războiului rece", de la dezinformarea opiniei publice, denigrarea socialismului, șantajul, diversiunea, represiunile economice și politice, pînă la subvenționarea financiară directă a unor grupări și forțe antiisooiaMste, antinaționale.Trebuie să spunem deschis că acțiunile

antisocialiste, anticomuniste și cele împotriva țărilor progresiste, a luptei pentru libertate și independență națională, pe care le desfășoară cercurile imperialiste, sînt ușurate și de anumite orientări șl tendințe greșite în soluționarea problemelor construcției socialiste și altor probleme din unele țări.Este deci necesar să subliniem cu tărie că toată această politică a cercurilor imperialiste este sortită — și de data aceasta, ca și de atîtea ori în trecut — eșecului.Țările socialiste, popoarele care au edificat noua arînduiire socială dispun de forța necesară pentru a depăși greutățile apărute, iar socialismul se va afirma, fără îndoială, cu și mai mare putere ca cea mai dreaptă și mai umană orînduire socială de pină acum. (Aplauze și urale puternice ; se scandează „Ceaușeșcu și poporul !“).Acțiunea unită a forțelor progresiste, a țărilor socialiste, a popoarelor care luptă pentru independență și progres economico-sociial va duce, fără nici o îndoială, la răsturnarea planurilor imperialiste și ale reacțiunii și va deschide noi și noi perspective înaintării tuturor popoarelor pe calea progresului, a independenței, a bunăstării, a socialismului. (Aplauze puternice, prelungite). Nimic și nimeni nu va putea opri lupta popoarelor pentru libertate și independență, pentru o viață mai dreaptă și mai bună, pentru o nouă orînduire socială !Totodată, este necesar să subliniem însă că acțiunile antisocialiste, anticomuniste și împotriva forțelor progresiste ale cercurilor imperialiste reprezintă un mare pericol pentru politica de destindere și colaborare internațională, pentru politica de dezarmare și pace și va duce, inevitabil, dacă va continua, ,laz agravarea și mai mult a situației mondiale.Iată de ee trebuie să facem totul pentru respingerea politicii antisocialiste, anticomuniste și împotriva independenței popoarelor ! Iată de ce este necesar să se înțeleagă bine, de către cercurile conducătoare din țările imperialiste, că această politică nu are nici o perspectivă și este în contradicție cu Carta Națiunilor Unite, cu diferite reglementări și norme internaționale, cu politica de coexistență pașnică, de colaborare egală intre națiunile lumii. (Aplauze vii șl puternice).întreaga desfășurare a evenimentelor internaționale, realitatea, viața însăși* arată cit de greșită este teza dezideologi- zării relațiilor internaționale, precum și teza după care lupta de clasă ar trebui să fie înlocuită. Se vorbește despre renunțarea la luptă de clasă și la lupta dintre sistemele sociale diferite, aa o condiție pentru supraviețuirea omenirii și a evitării războiului. Ce are oare acest fel de abordare a problemelor eu concepția revoluționară materialist-dialectică și istorică ? Oare pentru a asigura pacea trebuie să se lichideze socialismul, trebuie să se renunțe la lupta de clasă? O asemenea abordare este, cu totul, nu numai antdștiințifieă, dar străină oricărei 

concepții revoluționare șl socialiste. Dacă m-aș referi numai la poporul nostru, este știut că niciodată inu s-a pus problema să îngenuncheze, ci, dimpotrivă, în cele mai grele timpuri a luat arma în mînă pentru a-și apăra independența și suveranitatea. De aceea și poeții noștri, în trecut, au-eîntat pe eroii noștri și au formulat în versuri nepieritoare hotărî- rea de luptă a poporului. Cunoașteți versurile : „Murim mai bine-n luptă, / Cu gloria deplină /, Decît să fim sclavi iarăși /. în vechiu-ne pămînt". (Aplauze și urale puternice).Trebuie să spunem lucrurilor pe nume. Asemenea teze au drept scop demoralizarea, dezarmarea comuniștilor, a popoarelor, în lupta pentru socialism și pentru pace. Oare așa au gîndit făuritorii socialismului științific, conducătorii partidelor comuniste și muncitorești, antifasciștii care și-au dat viața pentru înfrîn- gerea hitlerismului ?! Cu o asemenea concepție nu ar fi fost înfrînt hitlerismul— și barbaria nazistă ar domina astăzi. Tocmai pentru că comuniștii, antifasciștii, tot ceea ce a -fost mai bun in lume s-au ridicat împotriva barbariei fasciste, cu prețul vieții a putut fi înfrînt fascismul și s-a asigurat libertatea popoarelor. Și lichidarea pericolului de război nuclear, supraviețuirea omenirii nu se pot asigura decît prin intensificarea luptei împotriva politicii imperialiste, pentru dezarmare, pentru eliminarea armelor nucleari cu desăvîrșire. Și aceasta nu se poate realiza decît prin lupta și lupta unită a popoarelor ! (Aplauze și urale puternice ; se scandează „Ceaușeșcu — eroism, România — comunism !“).Fără nici o îndoială, trebuie să înțelegem bine realitatea lumii de astăzi. în lume există două sisteme sociale diametral opuse. Această realitate va continua să existe încă multă vreme. Problema care se pune — și și-a găsit un răspuns— este aceea a conviețuirii pașnice între țările cu orinduiiri sociale diferite, bazate pe respectul independenței și suveranității, neamestecul în treburile interne șl respectarea dreptului fiecărei națiuni de a-și alege calea dezvoltării pe care o dorește, fără nici un amestec din afară.Este necesar să facem să se înțeleagă bine că numai pe această cale este posibil să se asigure colaborarea internațională și angajarea cu fermitate și a unora, și a altora pe calea dezarmării generale, a dezarmării nucleare, a realizării unei lumi fără arme și războaie. Aceasta reprezintă calea supraviețuirii omenirii, a vieții pe planeta noastră ! (Urale și aplauze puternice, îndelungate ; se scandează îndelung „Ceaușeșcu — pace !“, „Ceaușeșcu — România, pacea și prietenia !").lată de ce tezele dezideologizării relațiilor internaționale și renunțării la lupta de clasă sînt în totală contradicție cu întreaga dezvoltare a omenirii de pînă a- cum, precum și cu realitățile lumii contemporane, cu întreaga dezvoltare a luptei pentru socialism, progres și pace în lume. (Aplauze puternice, îndelungate).Nu dezideologizarea relațiilor internaționale. ci afirmarea cu fermitate a ideo

logiei progresiste și socialiste reprezintă calea pentru o politică și o gîndire nouă.Lupta pentru dezarmare, pentru pace, dezvoltarea unei largi colaborări internaționale între toate statele, fără deosebire de orînduire socială, presupun nu renunțarea la concepțiile socialismului, la ideologia clasei muncitoare despre lume și viață, ci intensificarea activității politico» ideologice de ridicare a conștiinței maselor populare, a tuturor popoarelor, despre necesitatea asigurării unei politici de dezarmare și de pace, ca o necesitate vitală pentru întreaga omenire 1 (Aplauze puternice, îndelungate).Nici o altă teză, oricum s-ar numi ea, nu va putea înlocui lupta de clasă, ca factor determinant al dezvoltării societății omenești, ca lege obiectivă a progresului- și mersului înainte al omenirii !Soluționarea pe calea tratativelor a problemelor complexe ale vieții mondiale impune. ca o necesitate obiectivă, o politică fermă de apărare a socialismului, a libertății și independenței popoarelor, realizarea unor acorduri și înțelegeri corespunzătoare cu privire ia dezarmare, la soluționarea diferitelor probleme din viața mondială.Soluționarea pe calea tratativelor a unor conflicte și a altor probleme mondiala necesită, fără îndoială, spirit de înțelegere și unele concesii acceptabile, și de o parte, și de alta, o politică realistă care să țină seama de interesele fiecărei națiuni și să asigure independența fiecărui popor. A» ceasta nu trebuie să ducă însă niciodată la concesii principiale care să pună în pericol socialismul, libertatea și independența popoarelor. Socialismul, progresul! economico-social, libertatea și independenta popoarelor nu sînt negociabile !Este bine cunoscut că, de-a lungul Istoriei îndelungate a dezvoltării societății omenești, popoarele nu au renunțat niciodată la independentă și nu au capitulat în fața nici unei agresiuni, a nici unei forte.în ce privește poporul român, după cuns este bine cunoscut, în întreaga sa istorie de peste 2000 de ani, a dus lupte necontenite și s-a format ca popor, ca națiune, ca stat numai ca rezultat al luptelor ho- tărîte, îndelungate.întreaga activitate teoretică, ideologică și politico-educativă trebuie să pună cu putere în evidență legile obiective ale dezvoltării omenirii, să sublinieze și să demonstreze științific faptul că lupta de clasă, lupta împotriva vechiului și pentru promovarea noului în toate domeniile, deci și în viața Internațională, a constituit, constituie și va constitui factorul determinant al progresului societății omenești.întreaga activitate ideologică și teoretică trebuie să dea o perspectivă revoluționară clară poporului nostru, tuturor popoarelor, în lupta pentru soluționarea pro-
(Continuare in pag. a 6-a)
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(Urmare din pag. a 5-a)blemelor complexe ale vieții internaționale. să le inspire încrederea și fermitatea in lupta de apărare a socialismului, a dezvoltării economico-sociale. a independenței și libertății, de asigurare a păcii și realizare a unei lumi a deplinei egalități între toate națiunile lumii. (Aplauze prelungite).Stimați tovarăși.Lupta pentru libertate și independență, pentru socialism și progres reprezintă o parte inseparabilă a luptei pentru dezarmare, pentru pace și colaborare internațională. Este necesar să subliniem și să demonstrăm faptul că problema fundamentală a epocii noastre o reprezintă dezarmarea, și, în primul rînd, dezarmarea nucleară, eliminarea completă a armelor nucleare de pe planeta noastră.Aceasta impune intensificarea luptei unite a tuturor popoarelor, participarea tuturor statelor la elaborarea acordurilor ți măsurilor necesare pentru eliminarea armelor nucleare, pentru dezarmarea convențională și reducerea radicală a cheltuielilor militare.Trebuie să se respingă cu toată hotă- rîrea teza agresivă cu privire la „descurajarea nucleară", care reprezintă, de fapt, teza șantajului nuclear de dominație și asuprire a altor popoare.Promotorii politicii de descurajare nucleară sau a oricăror descurajări militare trebuie să înțeleagă bine că o asemenea politică este în contradicție cu realitățile lumii de astăzi și nu duce decît la menținerea șl agravarea pericolului de război.Este nevoie de o politică nouă, de renunțare la armele nucleare, la calea militară. de soluționare a problemelor dintre state numai pe calea tratativelor, de realizare a unei lumi fără arme, fără războaie.Numai o asemenea cale poate duce la asigurarea existenței popoarelor, a înseși vieții pe planetă noastră, și trebuie să facem totul pentru triumful rațiunii și realizarea acestei politici 1 (Aplauze puternice, prelungite).O altă problemă de importanță deosebită a vieții internaționale actuale o reprezintă subdezvoltarea, accentuarea împărțirii lumii în bogați ți săraci, necesitatea unor noi relații ți a unei noi ordini politice și economice mondiale.Activitatea ideologică, teoretică, politică. educativă trebuie să demonstreze cu putere faptul că popoarele nu vor putea suporta încă multă vreme actuala stare de lucruri, că este necesar să se pună capăt politicii neocoloniallste de dominație a monopolurilor și capitalului financiar internațional, să se realizeze o politică nouă, de egalitate și colaborare, de lichidare a subdezvoltării, de creare a condițiilor dezvoltării economico-sociale a tuturor națiunilor, și, în primul rînd, a țărilor în curs de dezvoltare. Aceasta este singura cale care poate să asigure stabilitatea economiei mondiale, să asigure progresul fiecărei națiuni, bunăstarea, independența și constituie o parte inseparabilă a luptei pentru pace în lume. (Aplauze puternice, prelungite).Stimați tovarăși.Sînt multe probleme în viața internațională. Nu doresc acum să mă opresc pe larg asupra tuturor acestora. Consider necesar să subliniez însă că viața, realitățile demonstrează, cu putere, justețea politicii externe a partidului și statului nostru de colaborare cu toate națiunile lumii, fără deosebire de orînduire socială.Este bine cunoscut că nu au existat probleme mai importante în viața interna- țioanlă la care România socialistă să nu-și fi adus o contribuție activă la soluționarea lor, să nu fi participat. împreună cu alte state, la lupta pentru pace și colaborare internațională.La baza tuturor relațiilor internaționale ale tării noastre am așezat permanent principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității, neamestecului în treburile interne. ale avantajului reciproc și respectarea dreptului fiecărei națiuni la dezvoltare liberă, independentă, așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară.Este necesar ca activitatea politico-edu- cativă să pună cu putere în evidență justețea politicii noastre internaționale, să contribuie la înțelegerea cît mai bună a principiilor de relații dintre toate statele lumii.Sîntem ferm hotărîți să dezvoltăm larg și în viitor relațiile cu toate țările socialiste, să acționăm pentru întărirea colaborării și solidarității lor, ca un factor de importanță hotărîtoare pentru dezvoltarea socialismului în fiecare tară, pentru afirmarea forței socialismului în lume, pentru triumful politicii de pace. Vom dezvolta, de asemenea, larg relațiile de colaborare t eu toate țările în curs de dezvoltare, cu țările mici și mijlocii, cu țările nealiniate, ca un factor Important al politicii de independentă, de dezarmare șl pace. în același timp. 

vom acționa ca și pînă acum pentru extinderea relațiilor și cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, în spiritul principiilor coexistenței pașnice.Vom acționa cu si mai multă hotărire pentru dezvoltarea relațiilor economice, tehnico-științifice. pentru participarea activă la diviziunea internațională a muncii, la schimbul de valori materiale și spirituale, considerînd că aceasta corespunde pe deplin intereselor poporului român, ale tuturor popoarelor lumii, de a-și asigura dezvoltarea economico-so- cială, bunăstarea, de a trăi în libertate, independentă și pace.Vom acționa cu toată hotărîrea pentru dezvoltarea și perfec*ionareâ activității C.A.E.R. în vederea înfăptuirii acordurilor de colaborare economică, tehnico-ști- intifică de lungă durată, pornind de la faptul că acestea trebuie să asigure dezvoltarea fiecărei țări socialiste, ridicarea nivelului lor economic, social.Avînd în vedere unele probleme economice din țările socialiste, considerăm că este necesar să se organizeze o analiză specială a acestora în vederea stabilirii de comun acord a măsurilor pentru depășirea unor greutăți și dezvoltarea continuă a construcției socialiste.Aș dori să subliniez în acest cadru faptul că perfecționarea activității C.A.E.R.. a relațiilor economice dintre țările socialiste nu trebuie să ducă în nici un fel la crearea de organisme su- pranaționale. nu trebuie să diminueze în nici un fel rolul partidelor, statelor și popoarelor în realizarea dezvoltării lor economice si sociale.Considerăm că in prezent, șl pentru încă multă, multă vreme, calea unei colaborări largi economice, tehnico-știin- țifice o reprezintă păstrarea si întărirea independentei fiecărei economii naționale. ca factor hotărîtor al progresului, al făuririi cu succes a societății socialiste. (Aplauze puternice, prelungite).Stimați tovarăși,în activitatea noastră internațională am acordat întotdeauna si acordăm o mare însemnătate dezvoltării colaborării între toate statele europene în spiritul documentelor de la Helsinki, la elaborarea cărora tara noastră si-a adus o contribuție activă. Considerăm că realizarea cooperării securității și dezarmării în Europa trebuie să se bazeze pe respectarea neabătută a principiilor deplinei egalități a respectării orinduirii sociale din fiecare țară.Această colaborare trebuie să ducă nu la slăbirea unei țări sau alteia, ci la dezvoltarea si progresul fiecărei națiuni. Sîntem pentru o colaborare multilaterală în toate domeniile, care să deschidă perspectiva realizării unei Europe unite, a națiunilor libere și independente.Activitatea noastră ideologică, teoretică trebuie să pună cu putere în evidență că, în epoca noastră și pentru o lungă perioadă de timp, păstrarea și întărirea independenței naționale a țărilor europene — ca. de altfel, a tuturor țărilor, — reprezintă singura cale realistă pentru o largă colaborare, pentru progresul fiecărui popor.Se pot da diferite formulări pentru realizarea unității europene. Ideea unei „case comune europene" poate să pară pentru unii atrăgătoare, dar trebuie să avem în vedere că este necesar să realizăm fiecare la el acasă „o casă cît mai •bună", care să asigure condiții egale de muncă, de viață demnă pentru toți locuitorii „casei naționale" — si aceasta presupune construcția a încă milioane și milioane de apartamente si case în fiecare tară, pentru a realiza un ansamblu social în care oamenii să aibă cele mai bune condiții de viată și de locuit !Iată de ce considerăm că trebuie să pornim de la necesitatea conlucrării și apropierii popoarelor europene pe ' baza întăririi și dezvoltării fiecărui stat național, a fiecărui popor, ceea ce înseamnă nu izolare, ci o largă conlucrare.în ce ne privește, sîntem gata să mergem la o largă colaborare, care însă. în orice condiții, să nu pună în pericol, sub nici o formă, independenta țării sau să îngrădească în vreun fel dreptul poporului român de a-și hotărî singur calea dezvoltării, de a fi pe deplin stăpîn la el acasă. (Urale și aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul !“. „Ceaușescu, România — stima noastră și mîndria !“).Vom acționa ferm pentru o largă colaborare în Balcani, pentru transformarea regiunii noastre într-o zonă fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine.Sîntem pentru extinderea conlucrării și sîntem gata să realizăm cu vecinii noștri, cu toate țările din Balcani si chiar din bazinul dunărean o largă colaborare, sub toate formele, care să deschidă calea înlăturării treptate a tot felul de obstacole si să ducă la apropierea si dezvoltarea frăției și conlucrării între popoarele noastre.

Este necesar să punem cu putere în evidentă. în întreaga activitate politico- educativă, justețea politicii partidului nostru privind necesitatea soluționării problemelor litigioase dintre state numai și numai pe calea tratativelor.Să desfășurăm o largă activitate internațională pentru întărirea solidarității si colaborării dintre state în vederea dezvoltării economico-sociale independente, pentru apărarea independentei. pentru lichidarea deplină a oricăror forme ale politicii neocolonialiste, pentru respectarea neabătută a independentei fiecărui popor !Avînd în vedere problemele complexe ale lumii contemporane, este necesar să crească și mai mult rolul țărilor mici și mijlocii, al țărilor în curs de dezvoltare Si nealiniate în soluționarea tuturor problemelor mondiale.Trebuie să subliniem cu putere că problemele complexe, inclusiv ale dezarmării nucleare, nu se pot soluționa numai de către două mari puteri sau de cîteva state, că ele pot fi rezolvate numai cu participarea activă a tuturor statelor și popoarelor.Trebuie să nu se uite nici un moment învățămintele istoriei, care ne arată că toate concesiile făcute Germaniei hitle- riste nu au îndepărtat pericolul de război, ci l-au grăbit, au dus pînă la urmă la cel de-al doilea război mondial.Mai mult ca oricînd. este necesar să crească rolul Organizației Națiunilor Unite. al altor organisme internaționale în soluționarea problemelor complexe ale lumii contemporane. în asigurarea participării egale a tuturor statelor la rezolvarea problemelor care preocupă omenirea.în ce o privește. România este ferm hotărîtă să-și aducă întreagă contribuție la perfecționarea si creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite si al celorlalte organisme internaționale.Deci, este necesar ca întreaga activitate politico-educativă să sublinieze cu putere că problemele complexe ale lumii contemporane impun mai mult ca oricind întărirea solidarității și colaborării tuturor forțelor progresiste, realiste ale tuturor popoarelor, care prin acțiunea lor unită pot să oprească cursul periculos al evenimentelor, să asigure triumful rațiunii, triumful politicii de dezarmare și eliminare a armelor nucleare, triumful păcii, al politicii de colaborare și realizare a unei lumi mai drepte și mai bune pe planeta noastră, a deplinei egalități între toate națiunile lumii ! (Aplauze puternice, îndelungate).Stimați tovarăși,După cum este bine cunoscut, partidul nostru a dezvoltat larg relațiile cu partidele comunisțe și muncitorești, s-a pronunțat întotdeauna pentru întărirea solidarității acestora pe baza deplinei egalități în drepturi, a respectului independenței fiecărui partid și neamestecului în treburile interne.Problemele complexe ale vieții internaționale, inclusiv făurirea cu succes a socialismului, impun întărirea și dezvoltarea colaborării, realizarea unei noi unități a partidelor comuniste și muncitorești.Pentru aceasta trebuie să se pornească, fără îndoială, de la noile probleme care se pun în fața clasei muncitoare, a forțelor progresiste, antiimperialiste de pretutindeni.După părerea partidului nostru, respectarea neabătută a independenței șt dreptului fiecărui partid de a-și elabora linia politică generală, în strînsă concordanță cu realitățile și condițiile din fiecare țară, nu vine în contradicție, ci, dimpotrivă, impune ca o necesitate obiectivă o strînsă colaborare și solidaritate internațională.în actualele împrejurări se impun cu atît mai mult întărirea schimbului de experiență, dezbaterea în comun a diferitelor probleme ale vieții contemporane, ale dezvoltării viitoare a societății omenești, ale căilor de făurire cu succes a socialismului, ale luptei pentru dezarmare și pace. Partidul Comunist Român este gata să participe la orice întîlnire teoretică pentru dezbaterea problemelor de interes comun, în scopul întăririi solidarității și colaborării.Considerăm că situația actuală impune, cu atît mai mult, organizarea unor asemenea consfătuiri, întîlniri, inclusiv realizarea unei conferințe internaționale a partidelor comuniste și muncitorești. Aceasta răspunde în cel mal înalt grad actualelor împrejurări internaționale, mișcării comuniste, clasei muncitoare, luptei pentru socialism și pentru pace în lume. (Aplauze puternice, prelungite).Pronunțîndu-ne ferm împotriva oricărui amestec în treburile altor partide, pentru respectul dreptului fiecărui partid de a-și elabora strategia și politica sa, considerăm că avem obligația să întărim solidaritatea Internațională șl trebuie să manifestăm întreaga răspundere față de propriile noastre popoare, de viitorul lor liber și independent, față de cauza socialismului 

și să acționăm într-o strînsă solidariJțe și colaborare pentru soluționarea democratică a tuturor problemelor complexe ale lumii de azi. (Aplauze și urale prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia !“).De asemenea, ne pronunțăm ferm pentru dezvoltarea unei largi colaborări cu partidele socialiste și social-democrate. Existența unor deosebiri de păreri asupra problemelor ideologice, asupra căilor de realizare a socialismului și altor probleme nu trebuie în nici un fel să ducă la slăbirea colaborării dintre partidele co- ■ muniste și aceste partide. Dimpotrivă, considerăm că interesele popoarelor de a asigura eliberarea socială și națională, de a trăi în pace și colaborare impun o largă colaborare între partidele comuniste, socialiste și social-democrate, între toate forțele progresiste, ca o necesitate obiectivă a mersului înainte spre o lume mai dreaptă și mai bună.Sîntem pentru o amplă colaborare și dezvoltăm larg relațiile cu mișcările de eliberare națională, cu mișcările progresiste și partidele de guvernămînt din țările care se pronunță pentru dezvoltarea pe calea progresului, a independenței economice și politice.Dorim și sîntem pentru o largă colaborare cu toate partidele și forțele democratice în problemele comune privind progresul economico-social, independența popoarelor, asigurarea unei păci trainice pe planeta noastră.Activitatea teoretică, politico-ideologică trebuie să pună cu putere în evidență marea importanță a solidarității și colaborării internaționale, să contribuie la educarea poporului nostru în spiritul prieteniei și solidarității cu popoarele țărilor socialiste, cu partidele comuniste și muncitorești, cu toate partidele și forțele JHK' se pronunță pentru progres și dores|^Bi contribuie la soluționarea probiemWTr complexe în interesul tuturor națiunilor, al colaborării și păcii internaționale.Avem ferma convingere că stă în puterea partidelor comuniste și muncitorești, a celorlalte partide și forțe muncitoreș^, progresiste, de eliberare națională de M depăși diferite obstacole, de a-și întări* conlucrarea și solidaritatea, de a avea un rol tot mai important în dezvoltarea societății omenești pe calea progresului, a libertății, independenței și păcii, de a da o perspectivă nouă — pentru sfîrșitul acestui mileniu și începutul, mileniului trei —■ privind viitorul luminos al omenirii într-o lume fără arme și războaie, a independenței și libertății tuturor națiunilor lumii ! (Aplauze și urale puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia „Ceaușescu — e- roism. România — comunism !").Stimați tovarăși,Dezbaterea cu întregul popor și partid a documentelor pentru Congresul al XIV-lea a pus cu putere în evidență forța și unitatea partidului nostru, a întregii națiuni, voința sa fermă de a face totul pentru întîmpinarea Congresul! cu cele mai bune rezultate în toate^^^ meniile, de â asigura înaintarea ferM^t patriei noastre spre noi culmi de progres și civilizație.Dezbaterile din actuala plenară a problemelor ideologice, teoretice și muncii politico-educative, hotărîrile ce vor fi adoptate trebuie să stea la baza întregii activități și să fie larg dezbătute în partid, în toate organele și organizațiile democrației Socialiste, cu întregul popor, în vederea ridicării continue a nivelului Ideologic, politic, a creșterii conștiinței socialiste ,a ridicării spiritului de răspundere și a combativității revoluționare în toate domeniile de activitate.Am deplina convingere că Plenara Comitetului Central pe probleme ideologice, hotărîrile ce vor fi adoptate vor da un nou și puternic avînt activității creatoare de ridicare a nivelului general de cunoștințe, de conștiință revoluționară a întregii națiuni, că, în strînsă unitate, partidul nostru, împreună cu întregul popor, va acționa cu toată forța pentru a asigura înfăptuirea neabătută a programelor, de dezvoltare economi-1 co-socială. de ridicare a patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, de creștere continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului, de făurire a socialismul și comunismului, de întărire necontenită a independenței și suveranității României !(Aplauze și urale puternice, prelungite. Se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu, reales la al XIV-lea Congres !“, „Ceaușescu, România — stima noastră și mîndria !“. Toți cei prezenți în marea sală a Ateneului se ridică în picioare și. într-o atmosferă însuflețită, de puternică unitate, aclamă și ovaționează minute in șir pentru Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii națiuni — pentru secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU).
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«PLENARA CONSILIULUI NATIONAL AL STIINTEI SI iNVĂIAMiNTULUI
CUVÎNTAREA TOVARĂȘEI ELENĂ CEAUȘESUJ

Stimați tovarăși,Plenara Consiliului Național al Științei și învățămîntu- lui a dezbătut și analizat în spirit critic și autocritic — în lumina prevederilor și orientărilor cuprinse în Programul- Directivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului, a sarcinilor și exigențelor puse în fața noastră de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — activitatea desfășurată în actualul cincinal pentru îndeplinirea planului de cercetare științifică și introducere a tehnicii noi, precum și a programelor din domeniul învățămîntului și al pregătirii și perfecționării forței de muncă.Totodată, pornind de la concluziile desprinse din activitatea de pînă acum, plenara a dezbătut pe larg sarcinile și răspunderile ce revin științei și învățămîntului în anul 1990 — ultimul an al actualului cincinal — și 'în perioada ^^191—1995, care stabilesc o- ^■ectivele și strategia dez- ^woltării economico-sociale a României în cincinalul următor și în perspectiva anilor 2000—2010, în vederea înfăptuirii neabătute a Programu- "M lui partidului de făurire a so- cietății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, a ridicării patriei noastre pe trepte tot mai înalte de civilizație și progres.Lucrările plenarei noastre se încadrează în acțiunea de largă dezbatere democratică a documentelor ce vor fi adoptate de cel de-al XIV-lea Congres al partidului — la care participă practic întregul nostru partid și popor, aceasta fiind cea mai cuprinzătoare și aprofundată dezbatere din istoria țării și care ilustrează cu putere adeziunea întregii națiuni la politica de construcție socialistă, hotărîrea ^kîturor oamenilor muncii de V înfăptui neabătut această politică, ce corespunde pe deplin intereselor fundamentale ale României socialiste, de dezvoltare liberă, independentă și suverană pe calea progresului economic și social, de ridicare continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului.Dînd expresie voinței tuturor participanților, a tuturor oamenilor muncii din cercetare și învățămînt, plenara noastră, în deplin consens cu aspirațiile și dorințele întregului popor, și-a însușit în unanimitate propunerea Plenarei Comitetului Central al partidului ca, la Congresul al XIV-lea al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția de supremă răspundere, de secretar general al partidului (Aplauze 
t puternice, prelungite). Hotărîrea, pe care plenara noastră a adoptat-o în acest sens, dă glas convingerii adînci a tuturor celor ce muncesc în domeniul științei și învățămîntului — ca, de altfel, a întregului nostru popor — că realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu ca secretar general al partidului constituie cea mai sigură garanție a continuării mărețelor realizări obținute de poporul român, în dezvoltarea sa economică și socială, certitudinea înaintării neabătute și victorioase a poporului român pe calea socialismului și comunismului.

Stimați tovarăși,Documentele Congresului al XIV-lea pun cu putere în evidență marea capacitate a partidului nostru, a secretarului său general, de a analiza, în lumina concepției ma- terialist-dialectice și istorice, stadiul și cerințele obiective ale fiecărei etape de dezvol

tare a societății, de a asigura aplicarea creatoare, consecventă, a adevărurilor generale și a principiilor socialismului științific la condițiile și realitățile concrete din România.Stabilind căile și orientările dezvoltării economice și sociale a țării în etapa actuală și în perspectivă, documentele Congresului subliniază cu putere rolul deosebit al științei și învățămîntului ca factori fundamentali ai progresului multilateral al țării, ai construirii cu succes a societății socialiste și comuniste.Pornind de la faptul că socialismul și comunismul nu pot fi edificate decît pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, partidul nostru, secretarul său general au pus, încă de la Congresul al IX-lea al partidului, un accent deosebit pe dezvoltarea puternică a cercetării științifice naționale și pe realizarea unui învățămînt modern, strîns legat de viață, de cerințele de progres ale societății, capabil să asigure formarea unor cadre cu o temeinică pregătire generală și de specialitate pentru toate domeniile de activitate.Pe baza orientărilor stabilite de partid, au fost asigurate- condiții materiale și organizatorice tot mai bune pentru intensificarea cercetării științifice în toate domeniile, 'pentru legarea tot mai strînsă a cercetării cu învățămîntul și producția. Dispunem astăzi de o largă rețea de institute și centre de cercetare, care aduc o contribuție esențială la modernizarea și perfecționarea producției, la realizarea cu succes a planurilor și programelor de dezvoltare socialistă a țării.în același timp, s-a urmărit repartizarea judicioasă a potențialului științific pe o- biective ale cercetării aplicative și fundamentale, reducerea duratei de introducere în producție a soluțiilor elaborate, așezarea activității unităților de cercetare și proiectare pe principiile noului mecanism economico-financiar, ale autogestiunii și autofinanțării.în cei aproape 4 ani care au trecut din actualul cincinal, în cadrul dezvoltării generale a țării, cercetarea științifică a continuat să-și sporească aportul la realizarea prevederilor de plan, la perfecționarea organizării și modernizarea tuturor ramurilor economiei naționale, la creșterea nivelului tehnic și calitativ al producției. Cercetarea a acționat, de asemenea, pentru lărgirea bazei proprii de materii prime și materiale, pentru asigurarea tehnologiilor necesare recuperării și valorificării materialelor refolosibile. Au fost elaborate și aplicate noi tehnologii care au condus la reducerea consumului de energie, precum și la punerea în valoare a unor surse neconvenționale de energie.în cadrul programelor de modernizare, a fost intensificată activitatea de reproiec- tare a produselor pe criteriul asigurării unei înalte productivități și unui consum cît mai redus de materii prime, materiale și energie, al creșterii calității și nivelului tehnic. Gradul de înnoire a producției în ramurile prelucrătoare ale industriei depășește, în a- cest an, 67 la sută.Ca urmare a măsurilor aplicate pînă acum din programele de modernizare, în primele 9 luni ale acestui an s-a obținut un ritm de creștere de 6,6 la sută la producția-marfă industrială în principal pe seama sporirii productivității muncii.Trebuie spus însă că rezultatele ar fi fost și mai însem

nate dacă toate programele de cercetare și de modernizare ar fi fost realizate în întregime. Continuă să fie o slabă preocupare din partea cercetării și a ministerelor pentru perfecționarea tehnologiilor mari consumatoare de materii prime, materiale, energie și combustibili. în general trebuie să arătăm că multe întreprinderi, din toate ramurile, nu s-au încadrat în normele de consum aprobate, creînd astfel greutăți în asigurarea economiei naționale cu materii prime și energie. în numeroase cazuri, depășirile la normele de consum se datorează întîrzierii în aplicarea măsurilor de modernizare stabilite, precum și de introducere în circuitul economic a resurselor refolosibile — întîrzieri de care cercetarea și proiectarea sînt direct răspunzătoare.Cu toate că în programele de modernizare s-au prevăzut sarcini concrete pentru creșterea productivității, reducerea consumurilor materiale și energetice, ridicarea nivelului tehnic al produselor, a calității și fiabilității acestora, cercetarea nu și-a concentrat în măsură suficientă eforturile în direcția realizării acestor obiective de bază ale dezvoltării economiei noastre.Trecînd la realizarea planului pe 1990, trebuie să luăm măsuri pentru îndeplinirea în întregime a programelor de organizare și modernizare a proceselor de producție, de introducere a progresului tehnic, pe care le avem în actualul cincinal.Cercetării și proiectării le revine sarcina de a acționa cu toate forțele pentru îndeplinirea în întregime a programelor și planurilor. De aceea este necesar ca toate cadrele din cercetare, ministere, centrale și întreprinderi să fie conștiente de marea responsabilitate ce le revine pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor stabilite.în următorul cincinal, 1991—1995, potrivit orientărilor cuprinse în Programul- Directivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului, cercetarea științifică trebuie să-și sporească aportul la înfăptuirea obiectivelor strategice privind dezvoltarea intensivă a economiei naționale și pregătirea cadrelor necesare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții întregului popor. în acest scop, activitatea de cercetare și introducere a tehnicii noi va fi orientată în direcția transpunerii ferme în viață a programelor de organizare științifică și modernizare a producției — programe care privesc, de fapt, întreaga activitate economică și socială și de care depinde, în mod hotărî- tor, realizarea în bune condiții a tuturor prevederilor de plan.Cea mai mare atenție trebuie acordată, în continuare, lărgirii bazei proprii de materii prime. Este necesar să crească eficiența cercetării geologice la identificarea de noi rezerve de substanțe minerale, să fie elaborate tehnologii care să asigure valorificarea complexă, cu randamente superioare a tuturor zăcămintelor, inclusiv a celor cu conținuturi mai scăzute de substanțe utile.Importante sarcini revin cercetării în domeniul energetic, care trebuie să contribuie mai activ la perfecționarea tehnologiilor și funcționarea la întreaga capacitate a termocentralelor pe cărbune, deplina valorificare a potențialului hidroenergetic și diminuarea consumului de hidrocarburi, realizarea și exploatarea în bune condiții a centralelor nucleare, precum și la recuperarea resurselor

energetice refolosibile, promovarea mai largă a surselor noi de energie — biogazul, e- nergia solară, geotermică, a vîntului.în ramurile industriei prelucrătoare, obiectivul esențial al cercetării trebuie să-1 constituie aplicarea de tehnologii noi, care să asigure reducerea consumurilor de materii prime, materiale, combustibil și energie electrică, modernizarea producției și asimilarea de produse cu performanțe la nivelul realizărilor de vîrf pe plan mondial, iar în unele domenii, superioare acestora. Se vor crea astfel condiții ca, pe ansamblul industriei, în cincinalul următor să crească cel puțin cu 20—25 la sută gradul de valorificare a materiilor prime, materialelor, combustibilului și energiei e- lectrice.Cercetarea din domeniul chimiei va trebui să dea, în continuare, soluții pentru valorificarea superioară a resurselor de țiței, gaze, săruri, minereuri neferoase și substanțe nemetalifere, perfecționarea structurii producției prin creșterea ponderii produselor de sinteză fină și mic tonaj, accelerarea reintroducerii în producție a subproduselor tehnologice refolosibile. Prin integrarea fazelor de prelucrare și modernizarea tehnologiilor este necesar să se asigure reducerea substanțială a consumurilor, încă mari, de materii prime, combustibil și energie.în metalurgie va trebui să se urmărească cu maximă e- xigență realizarea programelor pentru reducerea radicală a consumului de cocs în furnale, creșterea coeficientului de scoatere a oțelului în producția de laminate, utilizarea rațională și eficientă a feroaliajelor, obținerea de sortimente cu caracteristici superioare, necesare industriilor de vîrf.în industria construcțiilor de mașini, cercetarea va trebui să se orienteze în special spre asimilarea de produse și utilaje de mare productivitate, cu performanțe ridicate, îmbunătățirea structurii producției de motoare, mașini- unelte, dezvoltarea electrotehnicii și electronicii, potrivit cerințelor economiei naționale.

în toate ramurile trebuie să situăm în centrul preocupărilor — atît ale institutelor, cît și ale întreprinderilor — modernizarea și ridicarea nivelului tehnic și a calității produselor, care au un rol hotărîtor în dezvoltarea actuală a economiei noastre.Cercetarea agricolă — care și-a adus o contribuție însemnată la obținerea recoltelor- record de cereale, plante tehnice și alte culturi din acest an — trebuie să-și sporească, în continuare, aportul la realizarea tuturor obiectivelor noii revoluții agrare, să asigure obținerea unor producții agricole tot mai mari și stabile, a unor efective de animale cu randamente superioare, utilizarea cît mai eficientă a bazei tehnico-materiale, a resurselor de apă, a îngrășămintelor și altor produse destinate agriculturii. Situînd la bază cele mai noi realizări ale cercetării științifice și cele mai moderne tehnologii, agricultura și industria alimentară își vor aduce o contribuție tot mai însemnată la satisfacerea cerințelor de consum, științific fundamentate, ale populației, la acoperirea celorlalte cerințe ale economiei naționale.în acest cadru, doresc să adresez calde felicitări tuturor celor care își desfășoară activitatea în domeniul cercetării agricole pentru minunatele rezultate obținute în acest an în agricultură, rezultate cu care ne putem mîndri, acestea fund cu mult superioare celor obțtnfe pînă acum. (Aplauze puternice). Urez de a menține și dezvolta continuu rezultatele bune ale agriculturii noastre socialiste ! Aș dori să obținem aceleași rezultate bune și în domeniul industriei, pentru a ne prezenta cu un număr cît mai mare de produse care să se situeze oeste nivelul produselor similare pe plan mondial.Cercetarea științifică trebuie să participe activ la realizarea programelor de organizare și modernizare în toate ramurile economiei naționale — inclusiv în construcții, silvicultură. transnorturi. tele-
(Continuare in pag a 8-a)
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CUVÎNTARIA TOVARĂȘII
(Vrmare din pag. a 7-a)comuiucutii, gospodărirea a- pelor și celelalte sectoare de activitate.Cercetarea științifică și tehnologică din toate domeniile să ia toate măsurile pentru protecția mediului înconjurător, a solului, apei și aerului.Este posibil, tovarăși, să ^obținem rezultate bune, așa "cum am obținut în agricultură în acest an și, în general, în revoluția agrară ! Putem și în industrie să obținem a- semenea rezultate I Depinde de noi, de munca noastră ! 

(Aplauze puternice).Este necesar să se pună un accent deosebit pe extinderea cercetărilor interdisciplinare, pe organizarea unor colective mixte de specialiști din cercetare, proiectare, învățămînt superior și producție, asigu- rîndu-se, pe această bază, soluționarea unor probleme de mare complexitate pe care le ridică dezvoltarea actuală și în perspectivă a economiei naționale, scurtarea piciului de introducere în practică a noilor rezultate ale științei.Un rol deosebit de important va reveni, în continuare, cercetării fundamentale — din matematică, fizică, chimie, biologie —, care, îmbinată judicios cu cercetarea aplicativă, trebuie să-și sporească aportul at't la rezolvarea problemelor actuale, cît și de perspectivă.Sarcini majore revin cercetării și în ce privește realizarea măsurilor și acțiunilor stabilite de partid pentru creșterea calității vieții, în corelare cu dezvoltarea forțelor de producție și prevederile programului de ridicare a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. în acest cadru, o atenție deosebită trebuie să se acorde cercetării din domeniul medici- nei, în vederea îmbunătățirii, în continuare, a stării de sănătate a populației și creșterii duratei vieții active.Cercetarea economică și so- ciaf-politică trebuie să-și concentreze forțele în direcția solu.ionării problemelor legate de dezvoltarea economico- socîală a patriei noastre în e- tapa actuală și viitoare. O deosebită atenție se impune a fi acordată elaborării de noi soluții pentru perfecționarea organizării muncii și producției, sporirea eficienței activității economice, aplicarea fermă a principiilor mecanismului economico-financiar. Este necesar, totodată, să fie intens! "i cate cercetările privind procesele de bază ale e- dificării societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintării României spre comunism, precum și tendințele fundamentale ale evoluției lumii contemporane. Cercetarea noastră economică și social-politică va trebui să-și aducă astfel o contribuție activă la promovarea fermă a principiilor fundamentale ale socialismului științific, a pozițiilor partidului nostru.
Stimați tovarăși, înfăptuind orientările politicii partidului și beneficiind de o puternică bază materială creată îndeosebi după Congresul al IX-lea, învățămîntul nostru de toate gradele a obținut importante realizări. în eei patru ani care au trecut 

din actualul cincinal, învățămîntul n format un număr de peste 1,5 milioane de muncitori calificați, maiștri, tehnicieni si specialiști cu studii superioare. Totodată, în cadrul sistemu’ui de perfecționare profesională si politico-ideolo- gică a personalului muncitor, au fost cuprinși anual. în me
die, 3,5 milioane de oameni ai 

muncii. în actualul an școlar se realizează practic cuprinderea în treapta a Il-a a liceului, curs de zi și seral, a totalității absolvenților de 10 clase, asigurîndu-se astfel generalizarea învățămîntului de 12 ani.în prezent, în școli și facultăți învață aproape un sfert din populația țării. Constituie o mîndrie pentru noi să subliniem că România se numără printre puținele țări din lume care își pregătește prin forțe proprii cadrele necesare pentru toate domeniile de activitate.în spiritul exigențelor dezvoltării superioare a societății noastre socialiste, este necesar că crească rolul învățămîntului în pregătirea și formarea cadrelor de muncitori și specialiști cu un larg orizont de cunoștințe profesionale și de cultură generală, cu o concepție înaintată despre lume și viață. în acest sens, va trebui să se pună un accent deosebit pe îmbunătățirea conținutului întregului proces de pregătire profesională și instructiv-edu- cativă, asigurîndu-se formarea viitorilor specialiști conform exigențelor mereu sporite ale noii revoluții tehnico-științi- fice și noii revoluții agrare.Obiectivul fundamental al învățămîntului de toate gradele îl constituie — în concepția partidului nostru — pregătirea temeinică profesio- nal-științifică a noilor generații și a tuturor oamenilor muncii, formarea și pregătirea acestora în spiritul concepției materialist-științifice despre lume și viață, al valorilor etice ale socialismului și comunismului, al atitudinii militante, patriotice și revoluționare în vederea afirmării lor ca buni cetățeni, cu un larg orizont politic, ideologic și cultural, profund implicați în vasta operă de ridicare a României pe trepte tot mai înalte de progres și civilizație. (Aplauze 
puternice)Programul pentru viitorul cincinal prevede pregătirea și perfecționarea forței de muncă în strictă concordanță cu nevoile reale ale dezvoltării economico-sociale a patriei noastre.Avînd în vedere aceste cerințe, va trebui să se acționeze, în continuare, pentru îmbunătățirea nomenclatoarelor de meserii și specializări, pentru formarea viitoarelor cadre în profil larg, care să le permită adaptarea rapidă la transformările ce au loc în economia națională, la noile exigențe ale științei și tehnicii.în vederea creșterii contribuției învățămîntului la progresul general al societății noastre, este necesar să se accentueze integrarea învăță- mîntului cu cercetarea științifică și producția, orientînd mai ferm formarea specialiștilor în concordanță cu cerințele prioritare, prezente și de perspectiv^, ale dezvoltării economico-sociale a țării.De asemenea, va trebui să se acorde o deosebită atenție însușirii științelor sociale, a ideologiei partidului nostru comunist. Să se acționeze în toate împrejurările în spirit revoluționar, pentru aplicarea politicii partidului nostru, pentru înfăptuirea programelor de dezvoltare economico-so- cială a țării !în vederea realizări sarcinilor prevăzute în domeniul învățămîntului dispunem de cadre bine pregătite și o bază materială corespunzătoare pentru a asigura tinerilor o temeinică pregătire și educație, pentru a fi făuritori de nădejde ai socialismului și comunismului din patria noastră.Documentele Congresului al XIV-lea, care vor fi adoptate, deschid perspective minunate 

științei și învățămîntului românesc, tuturor sectoarelor de activitate din țara noastră. în cei 45 de ani care au trecut de la victoria Revoluției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialis- tă — eveniment istoric pe care l-am aniversat de curînd — ne-am creat o puternică bază materială și cadre bine pregătite pentru toate sectoarele de activitate, am acumulat o experiență bogată în organizarea și conducerea vieții economice și sociale, fapt ce a făcut ca, la începutul acestui an, să lichidăm în întregime datoria externă — realizare cu care ne putem mîndri și care ne-a asigurat deplina independență economică și politică, a creat condiții pentru dezvoltarea mai puternică a țării în viitor.Trebuie să folosim toate aceste condiții pentru a da un nou și puternic avînt întregii opere de construcție socialistă din patria noastră, pentru a dezvolta economia națională, știința, învățămîntul, cultura, pentru a transforma în realități concrete minunatele perspective pe care documentele Congresului le deschid României socialiste.
Stimați tovarăși,Documentele Congresului al XIV-lea acordă o însemnătate deosebită participării tot mai intense a României la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori materiale și spirituale, pe baza principiilor de egalitate, independență și suveranitate, de neamestec în treburile interne și avantaj reciproc.în acest cadru, este necesar să se acționeze pentru lărgirea colaborării tehnico-științifice cu statele membre ale C.A.E.R., cu toate țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, precum și cu statele capitaliste dezvoltate, cu toate țările lumii. Comitetul Național pentru Știință și Tehnologie va trebui să urmărească mai riguros planificarea și realizarea acțiunilor de cooperare în acest domeniu, astfel încit sarcinile ce decurg din înțelegerile stabilite să fie integral îndeplinite, iar noile obiective de cercetare, convenite în cadrul programelor de colaborare cu alte state, să răspundă cît mai bine cerințelor concrete ale dezvoltării economico- sociale a țării.Cercetătorii, oamenii de știință și învățămînt din țara noastră trebuie să considere ca o înaltă îndatorire a activității lor de a afirma cu putere, în toate împrejurările, voința poporului român de pace, înțelegere și colaborare între toate națiunile.Activitatea internațională a partidului și statului nostru, a președintelui țării — pentru dezarmare, destindere și colaborare între popoare, pentru soluționarea pe cale politică a conflictelor, lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale, respectarea neabătută, în relațiile dintre state, a principiilor egalității, independenței și suveranității naționale — este apreciată ca o politică care corespunde intereselor tuturor popoarelor.Toți cei ce muncesc în domeniul științei și învățămîntului să-și intensifice participarea, alături de întregul popor, la afirmarea activă în lume a politicii partidului nostru. Să facem totul ca știința și învățămîntul să-și pună toate forțele numai în folosul păcii, progresului și bunăstării, al dezvoltării libere a tuturor națiunilor lumii ! (Apla

uze puternice, prelungite).în încheiere, doresc să ex

ELENA CEAUȘESCUsarcinilor ce ne revin din Programul partidului de edificare a Societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism ! 
(Aplauze puternice, prelun
gite).Vă adresez dumneavoastră, tuturor oamenilor muncii din domeniile științei, învățămîntului și culturii, întregului nostru popor cele mai calde urări de noi și tot maisuccese în întreaga activitate consacrată înfăptuirii neabătute a politicii partidului, triumfului deplin al idealurilor socialismului și comunismului pe pămîntul patriei. (Aplauze 
puternice, prelungite).

prim convingerea că lucrările plenarei noastre, documentele pe care le-am adoptat vor constitui — pentru toți cei ce lucrează în domeniul științei și învățămîntului — un amplu program de muncă și acțiune revoluționară, 'în vederea îndeplinirii exemplare țelor obiective ce vor lite de Congresul al partidului.Să ne angajăm întîmpinăm acest
a măre- fi stabi- XIV-leaalcu toții să important eveniment din viața partidului și a poporului nostru cu realizări tot mai mari în îndeplinirea planului pe acest an și pe întregul cincinal, în înfăptuirea exemplară a tuturor

mari

Vibrant omagiu, adeziune fierbinte la propunerea 

privind realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu 

în funcția supremă de secretar general al partidului 

HOTĂRÎIIEA
Plenarei Consiliului National 
al Stiintei si Învățămîntului > J J 5Plenara Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, dînd glas celor mai alese sentimente de profundă stimă și prețuire, de dragoste și devotament față de conducătorul încercat al partidului și statului, intr-un gînd cu întregul nostru popor, exprimă adeziunea fierbinte a tuturor celor ce muncesc pe tărîmul cercetării științifice, introducerii tehnicii noi, instruirii și educării tinerei generații la Hotărîrea Plenarei Comitetului Central cu privire la realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu in funcția supremă dc secretar general al Partidului Comunist Român.Exprimăm, totodată, deplina aprobare față de proiectul Programului-Directivă și Tezele pentru cel de-al XIV-lea Congres, in care recunoaștem esența concepției conducătorului iubit al partidului și statului cu privire la dezvoltarea economico- socială a patriei și înaintarea poporului român spre cele mai înalte culmi ale progresului și civilizației socialiste și comuniste.Oamenii de știință și din învățămînt, întreaga intelectualitate a României socialiste își manifestă, prin acest vibrant act de conștiință, convingerea fermă că prezența și acțiunea revoluționară in fruntea partidului — centrul vital al națiunii noastre socialiste — ale celui mai iubit fiu al poporului, revoluționar și patriot înflăcărat, apărător neînfricat al demnității, libertății și independenței tării, ctitor al celei mai mărețe și rodnice epoci din întreaga ei istorie, militant dc scamă al mișcării muncitorești, al luptei pentru o lume mai dreaptă și mai bună, I pentru pace, constituie garanția deplină a triumfului socialismului in România, a înaintării neabătute a națiunii spre înfăptuirea visului de aur al omenirii — comunismul.Aducînd un fierbinte omagiu meritelor excepționale ale secretarului general al partidului, președintele Republicii. în victoria Revoluției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă, in construirea bazelor noii orinduiri, in elaborarea și transpunerea în viață a Programului Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, în întărirea forței organizatorice și creșterea rolului politic și conducător al partidului, in edificarea unei patrii libere și prospere, independente și suverane, a sistemului democrației muncitorești- revoluționare, ce garantează construirea socialismului cu poporul și pentru popor, cei ce muncesc pe tărimul cercetării și al școlii aduc, totodată, cea mai înaltă cinstire genialului ctitor de țară nouă care a înțeles ca nimeni altul virtuțile și îndatoririle cunoașterii, deschizind științei și invățămintului românesc perspectiva insuflețitoare de a indeplini un rol de frunte in transpunerea in viață a Programului partidului, in progresul multilateral al României.Creator al primei strategii și politici naționale dc amplă cuprindere in domeniul științei și invățămintului. întemeiată pe concepția profund novatoare a integrării organice a cercetării științifice și invățămintului cu producția, a permanentei și activei armonizări a orientărilor și obiectivelor concrete ale activității din aceste domenii cu nevoile actuale și de perspectivă ale țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a legat pentru totdeauna numele de cele mai mari și importante cetăți ale științei, școlii și industriei românești, ctitorii care, pe întreg cuprinsul patrie’ Ilustrează concepția de ales umanism a conducătorului României moderne, in spiritul căreia progresul și independența națională, Știința și pacea sint inseparabile.Știința și școala românească de astăzi sint mindre de a fi rodul gindirii clarvăzătoare a conducătorului partidului și al țării, ale cărui cuget fertil și voință creatoare, deopotrivă deschise spre valorile naționale și universale, înnobilează în permanentă cu dimensiunea umană, morală și social-politică tot ce se înfăptuiește în aceste domenii, cu începere de la cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român.Cu aceste gînduri, cei ce muncesc pe tărîmul științei și învățământului își exprimă cu emoție și dragoste, împreună cu întregul nostru popor, hotărîrea nestrămutată ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales în funcția supremă dc secretar general al partidului — chezășie sigură a mersului neabătut al scumpei noastre patrii pe drumul socialismului și comunismului.Ne angajăm în fața conducătorului nostru iubit să facem totul pentru ca. sub conducerea partidului și sub îndrumarea permanentă a tovarășei Elena Ceaușescu, președintele Consiliului * Național al Științei și învățămintului, savant de renume mondial, militant dc scamă al partidului și statului, să dovedim că știința și școala românească îndreptățesc inalta îneredere șl' sprijinul ce le sint acordate, acționînd pentru progresul și înflorirea patriei noastre socialiste, pentru triumful socialismului și comunismului pe pămîntul României.Trăiască Partidul Comunist Român, în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu î
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